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IIHungaricus Theologias raggal a!
az igazság fényében

r GYULAFEHÉRVÁR. (A Brassó La
pok tudósítójától.) Mérges herosztra teszi 
tűzesőd elindult lopva, éjszaka, hogy 
Felgyújtsa a magyar becsület templomát

Rágalmazó dühvei, tudatos ferdítés 
bosszúját lehelve egész akna sort űzet adott 
le Majláth püspök szenátorsága és dr. 
[Hirschler József segédpüspöksége ellen 
a bukaresti »(%uvantulfian< egy csengő 
magyar nevű lelkész, aki talán iróniából 
úgy nevezi magát, hogy Hungarions 
Thelogus.

Ki is a|z a Majláth püspök? kérdi töb
bek közt lealázó gúnnyal.

Egy gonosz lidércíángot vető cjszinü 
kísértet huhogja, hogy vájjon mát keres 
a napfényben egy tiszta, makulátlan elet.

A magyar nyelven nem is kvalífir 
k ál habó rágalomhadjárat nyomán tá
madt izgalomihullámok még nemi ültek 
el a magyarság lelkében, mert, hogy ma- 
■gyár anvának szülötte ilyen orvul, ilyen 
fegyverekkel még nem támadt saját vé
reire Románia földjén. Bár a minden Jár 
zaneszü ember előtt rögtön nyilvánvaló 
frrectenta vádak válaszra som érdemesek, 
mégis a sötét rágalmaknak az egész er
délyi magyarságot érintő vonatkozásai 
nyilvános ítélőszéket kérnek. Már csak 
azért is, hogy a rágalmak ne ékeskedhess 
senek a meg nem' cáfoltság látszatának 
a kétes varázsával, hanem1, hogy a ma
guk pőre szennyes valóságukban legye
nek láthatók.

Felkerestem hát a helyzetet precízen 
ismerő magasrangu egyházi köröket, 
hogy véleményüket kikérjem a kérdéses 
»Cuvantul «-Cikkek ügyében. Egy 'benn
fentes előkelő egyházi dígnitarius elém1 
teszi a következő című Cuvantul-díkket:

»Majláth püspök irrcd'enfzmiusa«« Eb*
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ben a cikkben aztán az án, hogy Majláth 
püspök az udvarhelyi főesepresnok 1927 
január Wki dátummal a következőket 
irta volna 1. számú hivatalos levelében: 
»Átérezve a mai idők nehézségeit, egyr 
házunk nem' tehet mlás egyelhet, az ujj, 
évben, minthogy kérje Istent, hogy minél 
gyorsabb szabadulást hozzon ebből a 
nehéz helyzetből.«

Hogy láthassa — úgymond magasi- 
rangu informátorom, — hogy a sötétlelkü 
cikkíró miinő szemérem nélküli ciniz
mussal végzi Majláth püspök ellenes ha
misítványait, felolvasom a püspök ur 
kérdéses levelének valódi szövegét:

»Adjon az Ur Jézus méltó jutalmat 
mindazon paptestvéremnek, akik az cl 
múlt esztendő súlyos megpróbáltatások!- 
tan, de egyúttal vigasztaló kegyelmeik
ben is gazdag folyamián fő pásztoruk mel 
lett ragaszkodó szeretedéi kitartva dol
goztak szent Egyházunk javáért, hogy ez 
uj esztendőben is érezzék munkájukon 
az Ur Jézus áldását és jutalmát.«

És ezek az apostolban egyszerű, ár
tatlan szép szavak kaptak irredenta öltö
zetet at »Cuvvantulybain!

Ugyancsak a »Cüvantul«-ban süti ki 
Hungaricus Theologus, ez a renegát fer
dítő művész, azt az ízetlen gvernyktaesét, 
hogy Majláth püspök, báró Vécsev, dr. 
Szentiványí. dr. Csákv Béni, db. Rejöd 
Tibor theológiai tanárokat Budapestre 
szabadságolta volna és hogy ők ott a 
külügymin; sztori- m propaganda-osztály áü- 
ban nyertek elhehezést.

Nos hát, evvel szemben a való tény
állás az, hoy báró Vécsev hitoktató és 
nemi külügyminiszteri tisztviselő, Dr. 
Szentiványí Róbert Balatonbogláron szer 
vezeti egy katholikus plébániát, amely

Mi a tőke? Szervezés!
A kereskedő tőkéje az az ügyes
ség, amellyel üzleti összekötte
téseit megszervezi. A szervezés 
útja századunkban a reklám és 
igy a rendszeres hirdetés a ke
reskedő tőkéjének igazi for
rása. De csak akkor, ha ott hir
det, ahol hirdetnie érdemes. A 
Brassói Lapok hirdetési rovatai 
hihetetlenfii kibővítik a kereske
delem terjeszkedési lehetőségeit. 
Hirdessen a Brassói Lapok
ban s tapasztalni fogja, hogy 
csak ezzel lépett a fejlődés 

útjára.

nek Ölflakn lelkésze szilijén nem TűTugy. 
minisztert Ifszlvrefő. Dr. Csáky SánfKar 
Dadáiba ment mb.siáoináHusnak, termier 
szetesen ő sémi külügyminisztert hivatal
nok. Rejöd Tibor dr. pedig, aki nem is 
volt theológíaí tanár, azért maradt Búr 
dalesten, mert erdélyi rokonai részben 
meghaltak, részeden Magyarországra köl
töztek. így az *desanvja is ödaköltözköb 
dött ö jelenleg a budapesti eklézsia ha
rangöntő gyárának és egyházíszer Vize
letének az igazgatója, hasonlóképpen nem 
külügyminiszteri tisztviselő.

Kétségbe von ja azt is Hungnríeus 
Theologus, hogy Majláth püspök egész 
ségügyi és családi akokból szokott ké- 
menni Magyarországra. Pedig nagyon is 
jól tudja, hogy a püspök ur testvéréi Ma- 
gyarországon, Csehszlovákiában és Ausz
triában laknak és hogy mint legffiata* 
labb a testvérek között igyekezik időnr 
kint viszontlátni őket bármennyire szúrja 
is a szemét ez Hungarícus Theologlus- 
nak. így most legutoljára is hüléséből fel" 
gyógyulva, meglátogatta összes testvéreit, 
akik többé kevésbbé mindnyájain súlyos 
betegen feküdtek spanyol náthában.

Eddig tökéletesen ki nemi elsült ami 
biciója fájdalmában Hungarícus Theolor 
gus dr. Flozník György pápai kamarás 
püspöki irodaígazgató személyét is meg* 
próbáiig kijátszani Majláth püspök el
len. persze kényelmesein és olcsón : ugyan 
csak otromba irredenta-váddal. Egysze
rűen azt álltája, hogy Flozník dr. bár 
román anyáin! származik, mégis esküdt 
ellensége a romlón államinak, aki szerinte 
»Erdély« cimü lapjában a koronázás al 
kabaláival a következő cimü vezércikket 
irta: »A római katholiíkusok nem fogják 
énekelni! a Tedeumöt« Hogy a püspök 
ur, bár e cikk miatt eljárást indító mi
niszter közbelépésére elmozdította ugyan 
theologíaí tanári állásSWól, de megtette 
irodaígazgatójának, sőt még a kaWarásí 
méltósághoz is hozzásegítette.

Hogy mindezek minő szédítően vas
kos valótlanságok, mi sem! bizonyítja job
ban mint az, hogy dr. Flozník kamarás 
működése ellen a hatóságok soha kifo
gást nem1 emeltek. Kamarást rangra való 
emelése alkalmával pedig a püspöki aulái 
tan Gyulafehérvár polgármestere a . Vár 
ros nevében valóban őszintehangu üdj* 
vözlő beszédét tartott, mint a helyzetet is
merő olyan helyihatóság reprezentánsa, 
aki az uj kamarásnak a románhuagyar 
kulturközeledést ápoló munkáját kellően 
értékelni tudja.

A kérdéses koronázási cikkét Előzniük 
dr. nem fenn ti címen írta, mint ahogy 
azt Hungarícus Theologus állítja, hab 
nem »Koronás király« címen. Ezt a cikket 
Flozník dr. többi királyicikkeivel együtt
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legújabban is látták már legkornipeteusebb 
bukaresti körök, amelyeknek alkalmink 
volt meggyőződni árnál, hogv ezeket a cik 
keket valósággal a király iránt érzett val 
lásos állítat lengi át. Alkalmuk volt meg 
győződni arról, hogy erőszakosan előránt 
rigait vádaskodásokról van szó.

Azt írja Ftozuik dy J Koronás király« 
című cikkében többek közt: »Mi Ferói- 
nálad király alattvalóivá avatott erdélyi 
kie^bbség, egy ezeréves minit árva örököl 
sei talán legjobban tudjuk értékelni az 
ünnep nagyságát.« »Találkozásom1 Ferdí- 
nánd királlyal« című cikke a rómtii 
katholikus Ferdínánd királynak leghlódöj 
latosabb glorífí kilósa. A megilletődős 
ládái szárnyalásával festi le. hogv a ki
rály előtt egyszer mint celebrált misét 
Bukarestben, az angol kisasszonyok ká
polnájában. Egy másik királycikk »A bé
ke királya«. Azt írja b<enne: »Édes Jéari 
sunk áldd meg ez országot, hogy szent bé
kédben boldogan élhessünk. Aidd meg ál
dásoddal az uralkodó királyt, hisz az 
ő szive a szentírás szerint a te kezedben 
van. A népek sorsaiból megtanultuk miár, 
hogv a népek boldogul teának az evangé 
liumát foglalja tancSban Péter apostol ín*- 
lelme »Istent féljétek, a királyt tisztein 
jétek.« Álőd meg hát öt és tartsd szivét ki- 
zedten, s ő lesz vallásunknak és szent 
jogainknak törvényes védője, hogv itt e 
hazában tovább élhessünk, békességből!, 
boldogan.«

Azt a ki így ír. találja illegálisnak, a 
romiánság legnagyobb ellenségének »Hunr 
garicus« sót rómián renegátnak, bili* nar 
gyon jól tudja azt is. hogy nem romlóin 
szülőktől származik, hogy az édesanyja 
például római katholikus vallásra áttért 
egykor unitárius magyar volt.

A »Cuvantul« cikkírójának a tenden
ciája világos; hatékonynak ígérkező rá
galmakkal kellően preparálni az érzé
keny bukaresti közvéleményt Majláth 
püspök szenátori és dr. Hírschler segéd
püspök! méltóságának az elgáncsol ás ára. 
Kár, hogy komoív progratmfnln sajbóorgár 
numök felülnek ilyen hatmüstollu ínformó 
toroknak.

Hungarieus Theolouus magyar pap, 
akii saijáf (maga akarta tudtára adni a vi
lágnak, hogy kinek a keze dolgozik a 
sötét háttérben. A vádaskodások azonban 
előhb-utóbb mégis ‘csak visszafognak' hul
lani a rágalom tor iesztők fejére miin él ké
sőbb. annál biztosabban.

Megkérdeztem’ mlég iinformátoromín t, 
hogy vájjon honnan származhattak azok 
a hírek, hogy Majláth püspök közelebb
ről bíboros lesz és Rómába költözik.

Ami a bíborosságot illeti — úgymond 
“ ez a kérdés miár éviek óta vísszarvíswa 
tér. A Rómába költözködésről szőtt 'Ön
kényes kombinációknak! az adhatott tá*- 
pót, Pídrfig amíg azokat Majláth' püspök 
a szószékről még nemi cáfolta, hogy se
gédpüspököt akar magának, pedig a seb 
géd püspök mellett a m^’éspüspök meg 
szokott maradni élete fogytáig.

Harminc éve. hogv Majláth püspök 
Erdélye jött és 30 éven keresztül mint 
valóban fennkölt lelkű főpásztor hívei 

szivéhez annygira odanőtt, hogv a gálád, 
rágalmazná akramtankája nem képes a széf 
mélyét körülvevő hödolatos tiszteletet és 
ragaszkodást gyengíteni, sőt egész Eri. 
dély mlint egy ember száll síkra, hogy ha 
kell rajongásig! szeretett fő pásztorát go 
nősz támadásoktól megvédje és a maga 
köréből távozni ne engedje.

Dráva! Gyula.

Csehország elhalasztotta a szovjet 
elismerését

PRÁGA. A Nova Dóba értesülése szerint. 
Oroszország elismerését a nemzeti demokrata 
párt és a tót néppárt tiltakozása miatt elha
lasztották. Svehla nem akarja az elnökválasz
tás előtt még bonyolultabbá tenni a politi
kai helyzetet azért Benessel egyetértésben az 
elnökválasztás utáni időre halasztotta az elis
merés Aggét, ■ v » / , v v *- v

Japán komolyan foglalkozik 
Beszarábia elismerésével

Egy Bukarestben időző japán
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósi

lójától.) Néhány nappal ezelőtt Bukarestbe 
érkezett Kortentaro 1 Ja japán szenátor 
az osakai ipar és kert .edclmi kamara elnö 
ke, aki tegnap több bukaresti újságíró előtt 
érdekes nyilatkozatot tett.

— Nem hivatalosan jöttem — mondotta 
— bukaresti tartózkodásom teljesen magán
jellegű. Genf felé utazom, hogy reprezentál 
jam hazámat az ott folyó lefegyverzési kon
ferencián. Romániában való tartózkodásom
nak semmi hivatalos oka nincs, egyedül az a 
szimpátia, amelyet Románia iránt érzek, s

A brassói nagygyűlés epilógusa
A Cseiri~ügy a bíróság előtt

BRASSÓ. (A Brassói Lapok munkatársá
tól.) Érdekes és jellemző politikai büntető 
perben tűzött ki tárgyalást a brassói tör
vényszék március 28-ikára. Az úgynevezett 
Csetri-ügy érett meg arra, hogy a pártatlan 
tárosig ítéletet hozzon és ezzel felszabadít)« 
sa Románia magyarságát egy évek óta tartó 
lidércnyomás kellemetlen érzése alól.

Emlékezetes minden újságolvasó ember 
előtt, hogy az Országos Magyar Párt 1924- 
ben Brassóban megtartott nagygyűlésén fel
szólalt egy Csetri János nevű munkásvezér, 
aki a marosvölgyi székely munkások meg
hatalmazottjaként igazolva magát kért és 
kapott a gyűlésen szót. A Csetri beszédét 
és felszólalását erősen sérelmezték azok a 
szocialista vezetők, akik néhány, akkor még 
»balpárti« azóta alaposan lehiggadt úrral egy 
malomban őrölve szerettek volna egy kis 
zavart csinálni’ a gyűlésen, és ezt meg is 
kísérelték, oc csúfos kudarcot vallottak. Kü
lönösen prüszkölt a Carol Barta-csoport. a 
melynek vezetőjét maga Paál Árpád jelented 
te, be felszólalásra, de aki, mint kifejezetten 
inás páitncz tartozó és a gyűlésre megbízó 
levéllel nem rendelkező, a felszólalásra en
gedélyt nem kaphatóit. A hatóság kiküldöt
tei is kifogás«’ni valót találtak a Csetri fel
szólalásában., és ennek következtében az ügy 
az ügyészséghez került, mely Csetri felszó
lalásában izgatást talált és e miatt megindí
totta az eljárást Thury Kálmán dr.. a nagy 
gyűlő; elnöke, Grandpiere Emil, a párt ügy
RfWWWWWWMMWWMWWWWW^MMr^MMWMAMMMMA^

Külpolitikai ^ita a magyar , 
nemzetgyűlésen

Beterjesztették az 1927—28 évi költségvetést
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósí- | 

lójától.) A magyar alsóház tegnapi ülésén 
Temesvári Imre előadó beterjesztette az 
1927—28. éví költségvetést, miután előbb a 
ház megszavazta a nyolcórás üléseket. a 
melyek megszakítás nélkül délelőtt tíztől es
te hatig tartanak.

Az első felszólaló Hegymegi-Kiss Pál 
volt aki hosszasan foglalkozik a képviselőé 
választások idején előfordult igazságtalansá
gokkal, s ennek tulajdonítja, hogy a kormány 
mamuthktöbbséget kapott. A külpolitikával 
foglalkozik ezután, s kijelenti, hogy vesze
delmesnek tartaná a balkáni problémába va
ló beavatkozást. Megőrizni a békét és a 
semlegességet, ennek jegyében kell működ1- 
ni. hogy jovátétessenek az igazságtalanságok. 
A környező államok népeivel ki kell hőköl
ni. s magunkat megszerettetni.

Utána Ernszt Sándor keresztény párti szó 
la! fel., s hangoztatja, hogv Magyarország edl 
dig mérsékelhette magát Most azonban na
pirendre kell tűznie Magyarország helyzetét 
is, s ezzel a problémával állandóan foglal
kozni kell. Be kell bizonyítani az egész vi
lágnak,, hogy a békeszerződések tarthatatla
nok.

Gömbös Gyula hangoztatja, hogy olyan 
koncepciót kell keresni, amely kapcsolatot ta
lál a balkáni államokkal, Magyarország véd- 
bástya a szovjet ellen, adjanak fegyvert a 
kezébe, hogy közösen kiirthassák a világnak 
ezt. a rákfenéjét A miniszterelnöknek most 
a bel és külpolitikában teremtő munkát kell

szenátor érdekes nyilatkozata 
az a lelki közösség, amely ‘hozzáfűz, bírt 
arra, hogy itt kiszálljak.

Az újságírók aziránt, intéztek ezután kér
dést hozzá, hogy Ja.áu ratii'ikáija-e a be 
szarábiai szerződést? így felelt:

—_ Nem tudok semmi biztosat. Hiszen 
én már december óta utazom, megjártam 
Indó Kínát és Hátsó Indiát, s magam is csak 
újságokból értesülök az eseményekről. Véle
ményem szerint azonban Japán nem fog kés
lekedni a ratifikálással, mert ott ebben az 
ügyben az európai államok magatartása pre- 
judikál. Hiszem, hogy a ratifikálás össze! 
be fog következni.

•We**íM*iíWW>*»i?^^ MWi

vezető slelnőke, Deák Gyula a párt főtit
kára és a gyűlés egyik jegyzője, Csetri János. 
Seidner Imv- hírlapíró, Kocsis Béla szer
kesztő, Sánaor József szenátor, Makkai Sán
dor ref. püspök és Paál Árpád ellen. A vizs
gálat eredményéin megszületett vádirat már 
csak Csetri Tárcs. Thury Kálmán dr.. Grand 
tűsre Emil cr., Deák Gyula dr. és Seidnen 
mro ellen emel vádat.

A március 28-ra kitűzött főtárgyalásra a 
vádlottakon kívül a kővetkező tanuk leltek 
megidézve: Halász Gyula.,Elekes Endre. Voi- 
ui Septimiu, Makkai Sándor. Vanea Jón. 
Gh. Pavlmann^ Rosa Constantán és Munteau 
Aurél. E tenuk vallomása lesz tehát hivatva 
eldönteni, hegy mit is mondott a marosvöl
gyi nr olások kiküldöttje, hogy volt-e be
szedőben olyasmi, amit sérelmezni lehet? És 
ez a tárgyalás fogja eldönteni, hogy még ab
ban az esetben is, ha egyébként Csetri be- 
sz^aé jogos kifogás alá eshetnék, felelősségről 
vcnhaték-c e miatt azok, akik a gyűlést ve
zették., akik azon ígéret ellenében engedték 
meg Csetri felszólalását, hogy minden tör
vényellenes kijelentéstől tartózkodni fog és 
bünös-e az. aki a gyűlés jegyzőkönyvét ve* 
zefle. vagy az arról szóló hírlapi tudósítást 
megírta? Mi, ismérv’« a brassói törvényszék 
bírálnak törvény tisztelet ét és pártatlanságát, 
biztosra vesszük, hogy a felmentő Ítélettel 
fog befejezést nyerni ez a nagy port fel
vert história.

végeznie. s az országot a külpolitikájába rt 
nem a rideg észnek, hanem a szívnek és a 
léleknek kell vezetnie.

A feisöház
részleteiben is elfogadta az adócsökkentési 
javaslatot majd utána vita nélkül egyhangú
lag általánosságban és részleteiben is a köz
igazgatási bíróság hatásköréről szóló javas
latot. ,

Sczitovszky Béla sajnálkozást 
fejezte ki Gaál Gasztonnak
A képviselőház tegnap délutáni ülésén 

Sczitovszky Béla belügyminiszter visszatért 
Gaál Gasztonnal való afférjára s kiejlentet- 
te. hogy akkori kijelentését felindulásában 
tette, nem völf. szándékában megsérteni Gaált 
s ezért sajnálkozását fejezi ki. Gaál Gaszton 
erre kijelentette, hogy Sczitovszky őszinte és 
férfias nyilatkozatát teljes elégtételül vesii. 
s ezzel az ügyet elintézettnek tekinti. Sczií- 
tovszky ezután a ház óvációja közepette 
nyújtott kezet Gaálnak. . í

Kávéházban, étteremben és minde
nütt, ahova magyarok járnak, kö
vetelje a .BRASSÓ! LAPOKa-af, 
Románia legelterjedtebb magyar 

napilapját
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Rémuralom Sandáiban
A kanton! csapatok mindent pusztítanak — Sortüzzel csinálnak 
utat maguknak a népes utcákon — A déli hadsereg elfoglalta 

Szucsaut és Píscsent is
SANGHAI. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A kanton! csapatok bevonulása után a ki 
nai negyedben valóságos rémuralom uralko
dik, az uccákon állandó harcok folynak. A 
kanloni csapatokkal egyesült északi katonák 
száma mintegy tízezer, akik fegyveres banda 
módjára harcolnak. A nemzetközi és a fran
cia településeken nyugalom van.

A kanloni csapatok tegnap bevették Han- 
kingot is, s ezzel megszerezték a hatalmat 
a Jangcsekiangtól délre eső területen. A nem
zetközi városrészbe behatolt többszáz főnyi 
északi csapat nagyrészét lefegyverezték, s 
kiűzték. A harcnak három angol halottja és 
tizennégy sebesültje van. Egy brit páncél 
autót a kantornak bekerítettek, s a legénye 
séget megfutamították, s közülök sokat meg
sebesítettek.

A Vindictiv angol cirkáló és a parti kí
nai csapatok között élénk ütközet fejlődött 
ki. A sanghaii csapat kínai negyed közelében 
a sűrűn lakott városrészekből az angoi és 
a japán lakosság végeláthatatlan kocsisorok
kal és automobilokon ’menekül.

A koncessziós területen már érez
hető az élelmiszerhiány.

A francia zárdából háromszáz gyereket 
a telepekre vittek.

Tegnap a déli csapatok megszállták Szu- 
csant is.

Hétszáz főnyi kínai benyomult a kon
cessziós területre. A japán tengerészek és a 
nacionalista csapatok között állandó tűzharc 
folyik.

A csepei-inegyedben pokoli jelenetek ját 
szódnak le. <

Az asszonyok hisztérikusan fut
kosnak gyermekeikkel ruhátla
nul, mivel a zsákmányoló kato
nák az emberekről letépik a ruhát
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Mégsem a népszövetség oldja meg 
a jugoszláv-olasz viszályt

Párisban optimisztikusan ítélik meg a helyzetet — Tiranában meggyilkol
ták Jusszuf bejt és politikai barátját

PARIS. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A francia külügyminisztérium behatóan fog
lalkozik a jugoszláv-jblasz viszály ügyévei, 
de több okból húzódnák attól, hogy ezt a vi
szályt a népszövetség tanácsa oldja meg. 
Először is Briand nem szívesen teszi ki a 
népszövetséget ilyen teherpróbának; de nyo 
mós ok az. hogy Franciaországban nem szive-> 
sen látnák Németországot, mint választott bi 
rőt, pedig az lenne a szerepe Stresemannak, 
mint a tanács elnökének. Különben még 
egyetlen tagállam sem tett indítványt a ta
nács összehívására.

A nagyhatalmak kormányai folytatják 
megbeszélésüket, hogy közös egyetértéssel ha 
válságosán rendezzek a viszályt. Lehetsé
ges, hogy a szövetséges hatalmak belgrádi 
katonai attaséit bízza meg a jugoszláv-albán 
határon a vizsgálat megfejtésével.

Politikai körökben már nem nézik túl
ságos nyugtalansággal az olasz-jugoszláv vi 
szalyt. A Le Journal azt Írja, hogy

sokkal hatásosabb, alkalmasabb 
és gyorsabb eszközök állanak 
rendelkezésre a viszály elsimítá
sára, mint a népszövetség taná

csának egybe hívás a.
A balkáni politika vitáia a 
jugoszláv szkupstinában

Belgrádi távirat szerint a szkupstina teg
napi ülésén Jovanovics Jovan nagy beszédet 
tartott a balkáni politikáról. Kijelentette, 
hogyi a Balkán a balkáni népeké, az Adria 
peoig szabad tenger. Jugoszláviának mielőbb 
rendeznie kell viszonyát Magyarországgal, 
Bulgáriával és Oroszországgal.

A Pasics-párt Drjovics hangoztatta, el 
kell kerülni, hogy a külső államok beavatkoz 
zanak a balkáni államok politik':ába. s a 
balkáni államok egymáséiba. Am a kisan- 
tantot illeti, Jugoszlávia viszonya Romániád

A gépfegyveres csapatok a népes uccákon 
sortüzzel csinálnak uiat.

Az utcákat mindenütt holttestek 
borítják.

A telepekre aknák és gránátok sűrűn hullnak 
Újabb jelentések szerint Fiscsen város 

Is kapitulált a kantornak előtt.

Aggasztó a helyzet Sanghajban
Sanghaiban az északi pályaudvart kör

nyező háromszáz ház lángokban áll. A vá
rosban

a legfélelmetesebb rablások és 
fosztogatások folynak

A Reuter-ügynökség washingtoni jelen
tése szerint Amerika szándéka az% hogy a 
sanghaii zavargások miatt Franciaországgal és 
Angliával szorosabban összemüködni. Ismét 
több csapatot irányítottak oda. A helyzetet 
aggodalommal szemlélik.

Sanghaj körül még mindig véres 
harcok folynak

Legújabb jelentések szerint a sanghaii 
helyzet még mindig zavaros. A koncessziós 
terület határán angol őrség áll. Az angol 
főkonzult a sanghaii csapatok tévedésből le 
tartóztatták, majd szabadon bocsátották.

Az orosz fehér gárda tagjai az 
utolsó szálig elpusztultak, akiket 
közülük a kantornak elfogtak, ki

végezték.
A sztrájkolők száma kétszázezer. Az északi 
pályaudvar városrészének környéke

teljesen leégett, az utcákon véres 
harcok dúlnak.

Az északi csapatok veszteségét az elmúlt he
tekben harmincötezerre becsülik.

hoz kevésbé szívélyes, mint Csehországgal. 
Világos ez abból, hogy a tiranai szerződés köz 
zétételénél Románia, nem tanúsította azt a 
'magatartást, amely őt, mint a kísantant tag
ját kötelezte. A kísantant ma már nem hár
masszövetség. Ha a románok magukat latin 
népnek tekintik, ne felejtsék el, hogy csak szí 
getet jelentenek a szláv tengerben.

Pribicsevics elentette ki ezután, hogy a 
besszarábiai konvenció ratifikálásánál Bu
karestben lezajlott tüntetések alkalmatlanok 
a Jugoszláviával való jóviszony előmozditá 
sára. A tiranai paktum nem maradhat fenn 
az olasz-jugoszláv barátsági szerződés mellett 
Sürgeti a Magyarországgal való kereskedelmi 
szerződés megkötését, amelynek szerinte ki
hatása lesz a kisántántra. Reméli, hogy a 
Magyarországhoz való közeledés maga után 
fogja vonni a magyar-cseh és a magyar— 
■román jóviszony kiépítését

Tiranában gyilkolnak
Tiranában tegnap meggyilkolták Jusz- 

szuf Sáli bejt, az ismert albán politikust, a 
régi albán kormány tagját. A meggyilkolt 
politikus Esszad basa hive volt, s veié Sza- 
lonikiben a központi hatalmak oldalán har
colt. A meggyilkolt a múlt évben Achmed 
Zogval kibékült, később ismét ellenségek let
tek.

Meggyilkolták még Bandzovi Achilles och 
ridai kereskedőt, Jusszuf Sah bej legjobb ba
rátját. A vélemény az, hogy politikai gyil
kosságról van szó, s a két gyilkosság össze
függésben ál! egymással.

Londonban frontot változtattak
Londoni jelentés szerint az angol sajtó 

a konflikt s ügyében ugo zlávia javára fron 
tót változtatott. A lapos most már megál
lapítják a jugoszláv kormány ártatlanságát 
s kimondják} hogy Olaszország erkölcsi és 
anyagi szerződésszegést követett el. A Times

most teszi szóvá, hogy Olaszország nem von 
ta be az albán paktumba Jugoszláviát is.

A római lapok még mindig 
harciasak

Római táviratok közük, hogy az olasz 
lapok harcias hangja nem enyhült. A Gior- 
nale dTtalia a jugoszláv szabadkőművesekéi 
vádolja. Az Impero kijelenti, hogy ha há
ború lenne., ezt az egész európai közvélei 
mény érdektelen gyarmat háború hoz hason
lóan fogná fel. A Tevere szerint nem szabad 
elfeledni, hogy u

mekkora szakadék választja el 
Jugoszláviát a civilizációtól. Jugo
szlávia nagyzási hóbortban szen

ved.
Stresemann Rómában

A római Tribuna szerint, Stresemann né 
met külügyminiszter husvétra Rómába uta
zik, hogy Mussolinivcl találkozzék. A hirt 
hivatalosan még nem erősítették meg.

négynapos országos nyomdász- 
kongresszus Kolozsváron

KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tudősi- 
tójától.) A munkásság kétségkívül legjobb 
bán megszervezett osztálya, a nyomdász-szó 
vétség most tartja Kolozsvárott rendes három 
évenkénti országos kongresszusát. A nagyi 
gyűlés vasárnap délelőtt kilenc órakor kez
dődött a Guttenberg nyomdász-szövetség he 
lyíségében. A kongresszuson Bukarest, Bras
só, Arad, Déva, Csernovitz, Lúgos, Márama- 
rossziget, Nagyvárad, Szatmár, Nagyszeben, 
Temesvár, Kolozsvár nyomdászai, valamint 
több külföldi nyomdászegyesület képvisel-: 
tették magukat.

A kongresszust Nemecsek Vencel, a nem 
zetközi titkárság bizottsági tagja és a cseh
szlovák nyomdászegylet elnöke nyitotta meg. 
Az üdvözlő beszédek elhangzása után a végre
hajt óbizottság három évi müköésének ismer
tetésére került a sor, amelynél 24 óráig 
tartó hosszas vita fejlődött ki. Végered
ményben a végrehajtó valamint az ellenőrző 
bizottság is egyhangúlag megkapta a fölment 
vényt. _ ।

Majd áttértek a kongresszus legsürgő- 
sebb problémáira, az illetékek, valamint a kü
lönböző segélyezések kérdésére.

Kedden délelőtt a kongresszus egyhany 
»elfogadta ezekre a kérdésekre vonat- 

következő határozatokat: Az illeték 
az első osztályú tagoknál hetenként az eddigi 
45 lej helyett 93 lej lesz. A másodosztályú ta 
goknak az eddigi 16 lej helyett 40 lej lesz az 
illeték. Ezzel szemben a munkanélküliek! 
100, illetve 50 lej segélyt kapnak.

Az első osztályú tagok az év első felé
ben napi 60 lej, a második felében 80 lej napi 
betegsegélyt kapnak. A második osztályú tag 
tizenhárom héten át 126 lej betegsegélyben ró 
szesül. A kerületi betegsegélyző pénztártól vi
szont 420 lejt kapnak hetenként.

A rokkantsegélyt 100 százalékkal emelték fel. ।
A temetkezési segélyt az első osztályú ta

goknál looo lejről 3700 lejre, a másodosztályú 
tagoknál 500 lejről 1320 lejre emelték tei, 
ugT- hogy a legmagasabb özvegyi segély 5 
év után 885 lej, 10 év után 2280 lej, 15 év 
után .3420 lej. 20 év után 4560 lej, 25 év után 
5700 lej havi segély lesz.

Az árvasegélyt, ami havonként 50 lei volt, 
árvánként 90 lejre emelik, végkielégítésük 
pedig szintén fejenként 450 lej.

Véget ért a kongresszus
A kongresszus ma délután véget ért. Ne 

hány jelentéktelen indítvány után elvben el
fogadták a regáti titkárságnak Bukarestben 
való felállítását, annak kivitelét a végre<~ 
hajtó bizottságra ruházták.

A magyar kormány is képviselteti 
magát a németországi Beethoven« 

ünnepélveken
Budapestről jelentik: A belügyminiszter 

pénteken egy hétre külföldre utazik, hogy a 
magyar kormány képviseletében résztvegyen 
több város Beethoven-centennárium ünnépsé 
gein.
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A BRASSÓI LAPOK a romániai 
magyarság ügyét szolgálja. Aki a 
Brassói Lapokra előfizet, a romániai 

magyarságot erősíti»
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Miért vállalta Chamberlain a magyar 
birtokper donié szerepét?

BERLIN. (A Brassói Lapok tudósító^ 
K"'itól.) A Deutsche Allgemeine Zeitung írja: 

em véletlen, hogy Genfben Chamberlain 
vállalta az elnökséget á hármas bizottsági 
bán, amely legközelebbi tanácsülésén élői 
terjeszti jelentését az erdélyi magyar birtoko
sok ügyében. Az elnökvállalás nemcsak azért 
történt, mert a vita a békeparancsok végre

Katholikus akció indul az 
egész világon

Megszervezik a világi katholikus erőforrásokat — Újra felélesztik a laikus 
apostolátust — Csehszlovákiában nagy erővel folyik a munka — Harc 

150 millió lélekért

PRÁGA. (A Brassód Lapok rendes | 
pbágaí munkatársától.) Nagy, talán vi
lágtörténelmi jelentőségű egyházi mozga
lom indult (meg az elmúlt hónapokban 
a csehszlovákiai katölicizmus körében, 
mely a legszorosabb összefüggésben van 
a pápának lintencióival. Katholikus ak
ció ennek a mozgalomnak a címe és célja 
nem egyéb, Mint az őskereszténység lat 
kus apostolé tusának felélesztése. Az Ős
kereszténységben az egyházit apostolátus, 
vagyis a hierarchia mellett a legnagyobb 
szerepet játszotta a laikus apostolátus í^, 
amely minden tekintetben alá ja volt ren
delve a hierarchiának és tulajdonképpeni 
megvalósította azt az ideát, hogy az egy 
ház szerves egészben tudta egybefogni a 
papok és a világi hívők tömegét. A csehi- 
szlovákiai katholikus akció ezt a laikus 
apostolátust újítja Tel. Tulajdonképpen 
nem ónállói mbzgalomi, hanem- egy

világmozgalomba 
kapcsolódik., amely a legnagyobb ered
ményekre idáig Olaszországban vezetett. 
A szervezkedés most különös eréllyel fo 
lyik Csehszlovákia területén amelynek 
magyarázata abban keresendő, hogy Cseh 
Szlovákia katholicizmusa szláv jellegű. A 
csehek a szlávságnak legnyugodtabhra ki
tolt őrsei és a cseh medence ékjével a ke
leti hosszúság tizedik fokáig nyomulnak 
Európa testébe, tehát a leginkább alkal
masnak arra, hogy közvetítők legyenek 
Nyugat és Kelet kereszténysége között

A mozgatóm! élén Csehszlovákiában 
tekintélyes egyházi és Világi férfiak álla 
nak. Tulajdonképpeni lelke Kordács Jóh 
zséf jár. prágai érsek, a csehszlovák egyb 
ház nagymüveltségü, rendkívüli agilitása 
és szentéletű vezére. Kordács dr. a leg
utóbb adott interjújában meg is jelölte 
a katholikus akció Célját. A katholízmusr 
nak szerinte kőiéiessége beleavatkozni a 
népek szellemi ujjáteremtésére irányuló 
munkába, tevékeny részt kell vennie a nét- 
pek megbékítésében, almi Tv végeredménye 
ben csak az egy akol és egy pásztor elvén, 
tehát
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Franciaellenes tüntetés Budapesten
Vizsgálatot indítanak a szervezők ellen

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Tegnap délután egy órakor mintegy 
kétszáz főnyi egyetemi hallgató az olasz kő 
vétség előtt tüntetett, s éltette Olaszországot, 
Mussolinit és a fasizmust. Innen a francia 
költség elé vonultak s abcugolták a franciá
kat. A tüntetők röpiratokat osztogattak, s a 
falakra felírásokat akasztottak ki.

Tiz percnyi tüntetés után a tüntetők eltá 
voztak, s 'semmilyen zavart sem okoztak. Mi
i-e a rendőrség megérkezett, már nem volt 
szükség a közbelépésre. Marinovich főkapi
tány kijelentette, hogy a vizsgálatot megin- 
di#ja a tüntetés szervezői ellen, s velük szem-: 
ben a teesaorubban jár eh . , \' > - r ’

hajtására nézve és a döntőbírósági gondolat 
szempontjából nagy elvi jelentőségű, hanem 
mert Chamberlain készsége jele annak, hogy 
ha az angol diplomácia, amely kontinental 
lís kérdésekben szívesen marad háttérijén, 
figyelemmel kíséri most ennek a fontos 
magyar kérdésnek fejleményeit, s a döntést is 
megakarja hozni.

a kereszténység egyesülésén 
képzelhető el. így. kapcsolódik be a csehi, 
szlovák katholikus akció abba a világtör 
ténelmí mozgalomba, amelyet a Vatikáni- 
Lián mfár évek óta érlelnek és most inten
ziven a megvalósításához látnak

A csehszlovák katholikus akció meg
szervezése céljából igen nagy munkát vér 
géz Corfanenga dr. az olasz katholikus 
ifjúsági szervezetek országos elnöke, aki 
most a volt miagyar Felvidék Városaiban 
tart nagygy űléseket, amelyek rendkívül 
nagy, érdeklődés mellett zajlanak le és 
különösen érdekes jelenség, hogy a sztó- 
Mák katholikus ifjúság a legnagyobb! lel 
kesedéssel áll a katholikus akció céljai
nak szolgálatába. A szervezkedés a leg
nagyobb' buzaglomtahl folyik. Az első
fokú egységet a mindéin plébániáin meg
szervezendő akció adja, amely az összes 
katholikus intézményeket egyesíti és egy
séges vezetés alá helyezi. Ezek az egysé
gek a püspökségé akcióban tömörülnek és 
a püspök irányítja egyházmegyéje kathoM 
kus akcióját. Harmadfokú egység a tar
tományi szervezkedés, amely megegyezik 
az uj közigazgatási reformterv beosztásán 
val, tehát négy tartományra oszlik: Cseh
országra, Morvaországra. Sziléziára és 
Szlovenszkóra meg Ruszínszkóra, A vég
rehajtó központi vezetést a vezértitkár
ság irányít,fa, amelynek székhely» Prá
gában lesz.

A kathollcízmzis uf éra előtt áll.
Angliában is (hatalmas mozgalom folyik, 
amelyet m g Mercier belga bíboros kezde
ményezett és amely termékeny talajra ta
lált a f iatalabb anglikán lelkészek kör 
rében. A harc ott miár fellángolt az itati- 
könyv reformjával kapcsolatban és alig
hanem1 az egész angol politikai élet meg
érzi a kultúrharc következményeit. M^ 

fontosabb és jelentősebb azonbhn a szláv- 
ság körében megindult akció, atately vég. 
eredményben. 150 millió lelket akar vissza 
terelni Péter kősziklájához. Epén ezért a 
katholikus akció a legnagyobb figyelmet 
erdemfr meg.

Csendélet a kézdivásárhelyi 
járásbíróságnál

Hogyan gazdálkodnak az állam pénzével ? 
Mikor a magyar a magyar ellen áskálódik

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójától; 
A kézdivásárhelyi járásbíróságnál volt dől-, 
goin. Azaz hogy lett volna dolgom, de nem 
tudtam elvégezni, E helyett aztán egy kis ta 
nulmányt végeztem. Az ügymenetet tettem 
vizsgálat tárgyává és ennek rendjén igen 
fura dolgokat tapasztaltam.

A kézdivásárhelyi járásbíróságnál csupán 
két bírói állás van rendszeresítve, holott a 
forgalom akkora, hogy öt bírónak is gon
dot adna annak pontos és rendes lebonyolitá 
sa. Nem lehet tehát csodálkozni, ha e táró- 
hiány következtében az ügymenet szenved és 
gyűl a restancia. Am a miniszternek van érző 
szive és jgyeksziák segíteni a dolgon. Ezért

a miniszter Kézdivásárhelyre delegálta a 
brassói szerepléséről ismeretes Jecu bírót, 
Nagyajtáról. Jecu, a delegált bíró, tehát aki 
kisegítő jeleggfel került Kézdivásárhelyre, az

zal kezdette meg áldásos működésiét, hogy 
megtette magát vezetőbirónak, mert szerinte 
az eddigi vezetőbiró e tisztet nem töltheti 
be, mert nagy bűne van; magyarnak született., 
EjgyHkettőre elvette a régi, kipróbált és ta 
pasztáit bíró kezéből a polgári ügyeket és 
most ő igyekszik azokat tárgyalni, lermésze 
tes, hogy ez nem mehet olyan tempóban, mint 
a régi bíró alatt, hiszen Jecu bíró ur, a regáti 
törvények emlőjén szerezte gyakorlatát és 
igy az erdélyi jogterület törvényeivel ís 
joggyakorlatával még csak most ismerkedik, 
ezenkívül pedig nem ismert a peres telek nyei 
vét sem. s igy érthető, hogy nehézségekkel 
kell megküzdenie.

Időközben a sepsiszentgyörgyi járásbiró 
ságnál még fokozottabb mértékben lépek tel 
a biróhiány. Intézkedni keltett tehát, hogy a 
dolgon ott is segítve legyen. Es bölcs intéz
kedéssel úgy segítettek a bajon, hogy a Kéz-t 
divásárhelyre delegált Jecu bírót ott hagyták 
Kézdivásárhelyen, viszont a Kézdivásárhelyi 
re rendes bírói minőségben kinevezett Loltö- 
fean bírót delegálták Sepsiszentgyörgyre ki- 
Segitíem. E nagystílű és körül tekintő in
tézkedés következtében most már két bi 
rónak kell az állampénztárból külön napidi- 
jakat kifizetni, holott meg fehetett volna 
ezt úgy is oldani, hogy a Nagyajtáró* ideiig-; 
lenesen, kisegítői minőségben Kézdivásári 
helyre delegált Jecu rendelteié t volna ki 
ugyanilyen minőségben Sepsiszentgyörgyre és 
a Kézdivásárhelyre rendes biröí minőségben 
kinevezett bíró a helyén hagyatott volna. 
Persze ez helyesebb és takarékosabb megol
dás lett volna, de hát ennek útjában állott az, 
hogy ha Jecu Sepsiszentgyörgyre kerül, 
akkor megint a régi bíró. dr. Botos vette 
volna át a járásbíróság vezetését, ezt a ki
tűnő, gerinces embert pedig mostanában 
valaki igyekszik befeketíteni és az irredentiz
mus vádjával kedvezőtlen színben feltűnt 
tetní. mert amint beszélik, egy kis személyes 
differencia‘a támadt A legszomorubb pe
dig a dologban, hogy a kézdivásárhelyi fáma 
szerint ez a valaki, aki a jeles magyar bíró 
ellen intrikál, szintén magyar ember. Ma- 
gya”? Aligha, mert ha annak született is, 
az ilyen természetű ténykedésével elvesztette 
a jogát arra, hogy a magyar nép fiának 
tartsa. i

SOCIETATE AN0NIMÄ FOST

M. NEUMANN
BRA$OV.

A megváltozott gazdasági viszonyok következ
tében vevőkörünk egyrészének nincs módjában 
jó ruházatért egyszerre nagyobb összeget áldozni 

s azért

AMERIKAI
hitel rendszerünkre utalunk, mely módot nyújt 
arra, hogy elismert minőségű férfi- fiú és gyer
mekruhát, urifehérnemüt készen és 
mértékűién, valamint külföldi gyapjú

szöveteket

KÉSZPÉNZ
árakon vásárolhassanak. — Cégünk 82 éves 
fennállása alatt szerzett hírneve biztosítékot nyújt 

arra, hogy

RÉSZLETBEN
történő törlesztéseknél is vevőink a leglelkiisme

retesebb kiszolgálásban részesülnek.

Hitelképes egyének kérjék 
„HITEL** 

nyomtatványunkat.

SOCIETATE ANOMMÁ FOST

M. NEUMANN
UDVARI SZÁLLÍTÓ, BRASSÓ.

Hirdessen a Brassói Lapok-ban I
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Három zernesti kereskedő a brassói 
törvényszék előtt

Be akarták csapni az igazságszolgáltatást
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójától; 

íHúrom zernesti kereskedő állt hétfőn a 
b'a • ói törvényszék előtt: Stefan Manaiia, 
Krau z Rudolf és leodor Niscov. Manaiia, 
a elsőrendű vádlott, aki bűnének elkövetése 
kor mér a lótárnok volt, azzai van vádolva, 
hogy a másik két vádlottnak jogtalanul 
visszafizette az általuk deponált összegeket. 
'A dolog ugyanis úgy áll, hogy Krauszt és Mis 
covol annak idején a zernesti járásbíróság 
árdrágításért 3!)ooo lej, illetőleg 12ooo lej 
pénzbüntetésre Ítélte. Á vádlottak mindaket- 
ten felebbeztek, árdrágitási ügyeknél azon
ban a bíróság csak abban az esetben tagad
ja el a felebbezést, ha az elitéit igazolja, hogy 
az elsőfokú bíróság állal kirótt büntetést a 
pénzügyigazgatóságnál letétbe helyezte. 
Krausz és Niscov lényleg le is f z? fék a fe 
lebbehéz előtt a büntetést s az arról szóló 
bizonyítványt csatolták a telebbe- 
zéshez. Később azonban, de még a felebhezés 
elintézése előtt, sikerült rávenniük Manailát, 
hogy fizesse vissza nekik a deponált össze
get. s igy a törvényszéket, amely a felébbé 
zést tárgyalta, félrevezették.

A tegnapi tárgyaláson Manaiia bevallotta, 
hogy visszafizette a deponált összegeket, de 
nem tudta, hogy milyen célra deponálták azo 
kát. A letétbehelyezés szabálytalanul, minden 
kérvény nélkül történt. 0 a legnyugodtabb iei 
kiismerettel fizette vissza keltejüknek a 
pénzt. A másodrendű vádlott, Krausz Rucloli 
se tagadott, a harmadrendű vádlott, Niscov 
Teodor azonban kijelentette, hogy ö az általa 
letett 12ooo lejből csak llooo lejt vett fel, 
a felebbezcs elintézése után, mert a törvény
szék büntetését looo lejre szállította le.

A bíróság a vádlottak meghallgatása után 
Manaiia Stefant és Krausz Rudolfot bűnös
nek találta, az előbbit egy hónapi, az utób
bit pedig 15 napi fogházra ítélte. Niscovot 
felmentette. Az ítélet ellen az első és a má
sodrendű vádlott enyhítésért, az ügyész pe
dig súlyosbításért, valamint Niscov felmenté 
se miatt felebbezett.

Nyolc láda hamis csehszlovák pénz 
Nagyváradon

Tíz embert tartóztatott le a várad! rendőrség a pénzhamisítás ügyében

NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Hetekig tartó vizsgálat után a 
nagyváradi rendőrség nagyjában befejezte a 
nyomozást a csehszlovák pénzhamisítók ügyé 
ben. A nagyváradi rendőrség eddig liz embert 
tartóztatott le. akik a pénzhamisításban, il
letve a hamis pénzek forgalomba hozatalá 
bán súlyosan kompromittálva vannak. Síké
AMA AAAMMMMMMMMMAAMMWWWWMMMMMMMMMMMMAMAAMM

Tiltakozik a bukaresti újságírók 
a sajtótörvény javaslat ellen

A kormány kilenc uj megszorító szakaszt szúrt be a Pella-féle javaslatba 
Az újságírók határozatot fogadtak el, amelyben a javaslat újjászervezését 

követelik
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) A bukaresti újságírók szindikátusa 
tegnap, kedden este nyolc órakor közös ülést 
tartott Jorga Miklós egyetemi tanár elnök
lete alatt. Reszt veit az ülésen Diana, a bel
ügyminisztérium sajtóosztályának vezetője, 
valamint néhány többségi parlamenti kép- 
víselő.

Pamfil Seicaru, a szindikátus elnöke üd
vözölte. .Torgát, aki köszönetét mondott az 
üdvözlésért, majd foglalkozott a sajtójavas
lat intencióival. Vizsgálta, hogy a kormányt 
milyen szempontok vezették a javaslat meg 
alkotásánál, s arra a konklúzióra jutott, hogy 
ez a törvényjavaslat csak egyetlenegy célból 
születhetett meg és ez az, hogy

a kormány élettartamát meg
hosszabbíthassa.

Ha ez igy van, akkor a törvény létre sem 
jöhet. A javaslat képmutató és diktatórikus 
rendelkezéseket akar létesíteni.

Socor Emeric referál ezután a sajtója?- 
vaslatról, s bejelenti, hogy az eredeti Pella- 
féle tervezethez a kormány újabb megszo
rító szakaszokat fűzött, amelyekkel a kö
vetkező célokat akarja elérni: elkonfiskál- 
hatja a lapokat, ami pedig alkotmányellenes, 
a felelősség elvét olyképp szabályozza, a 
mely a» sajtószabadságra veszedelmes, s 
olyan helyreigazitási jogot statuál, amely 
sértő az újságírók egyetemére: szabályozza 
az újságíró hivatását minden lehető és le
hetetlen eszközzel, s megnyomorítja szank
ciókkal.

fiz uj rendelkezésed
ismerteti ezután az újonnan felvett ren- 

aclkezéseket.
Az 57. szakasz meghatározza, hogy kik 

az újságírók és mik az újságok. Az 58' sza
kasz előírja, hogy minden újságíró tagja 
kell, hogy legyen annak az újságíró szervet- 
zetnek, amely Asodata generala a préséi név 
alatt fog működni. Az 58. szakasz szerint 
uiságtrfó csak ennek a szervezetnek a tagja 
lehet, s aki újságíró akar lenni, annak abi- 
szolválió vizsgát kell tennie, szerkesztő csali 
okleveles egyén lehet. Nem lehet újságíró: 
akit kártvabarlang Ten’artása miatt elítéltek, 
akit elítéltek, mert a román fegyveres erő 
ellen harcolt, a,ki az egyesülés óta az egye
sülés ellen harcolt. A 6). szakasz kimondja, 
hogy közhivatalnok nem lehet újságíró, ki
véve az egyetemi tanárokat. A 61. ‘ szakasz 
szerint elvesztik újságírói hivatásukat, akik
nek nincs egy évi gyakorlatuk, de ki lehet 
zárni háromtól öt évig terjedő időre, akik 
a különböző eljárássá! vétettek az újságírói 
méltóság ellen, s akik a kiadón kívül más 
tói is pénzt fogadnak el.

rűlt nyolc láda hamis pénzt is lefoglalni, a 
melyeket az ügyészség bünjelraktárában he
lyeztek el ideiglenesen.

A vizsgálat még folyik s a letartóztatot-j 
lakat ma kisérik át az ügyészséghez. Neve-j 
két egyelőre nem hoznak nyilvánosságra  ̂
de rövidesen szenzációsan érdekes részleted 
két jelenthetünk.

A 62. szakasz szerint, ha a kiadók olyan 
személyeket alkalmaznak, akik nem felelnek! 
meg a feltételeknek, három havi fogházra 
és aOO—2000 aranylej pénzbüntetésre, vissza
esés esetén 4000 aranyiéi pénzbüntetésre ítél, 
het;ő a kiadó. A 63. szakasz úgy intézkedne. 
^a miniszterelnökség mellett egy sajtód 

t létesítenek, amely az összes újság
írókról regisztert vezet, ebben fel vannak! 
tüntetve az újságírók fizetései. Ez az iroda 
állandó kontaktusban lesz a sajtóval, s szá 
montartja az újságírók ügyeit

A 64. szakasz szerint a legfelső sajtóhír« 
zottság a következő tagokból tevődik osszec 
a romániai akadémia elnökéből, egv két év
re megválasztott egyetemi tanárból és a mi
niszterelnökségi sajtóiroda vezérigazgatójából, 
az általános sájtóegycsűlet elnökéből. Ez a 
bizottság fogjla megoldani a munkakonflik- 
tusokat a kiadók és az újságírók között, sí 
ebben a formájában a munkaügyi miniszté
rium egyik delegációja lesz.

Az uj szakaszokhoz Jonescu és Pamfíl 
Seicaru szóltak hozzá, feltüntetve azok hi
báit. majd elfogadta a gyűlés a következő

határozati javaslatot:
A bukaresti újságírók szervezetének ösz- 

szes képviselői összegyűltek 1927. március 
22-én az újságíró szindikátus helyiségében 
Jorga tanár elnöklete alatt

Tekintette! arra, hogy a kon- -, 
mány olyan törvényt szándékozik 
létrehozni, amely által az újságírói 
hivatást lehetetlen módon akarja sza- ■ ' 
bályozni, és az alkotmány által en
gedélyezett és biztosított sajtószabad
ságot béklyóba akarja verni;

tekintettel továbbá arra, hogy, 
egy hasonló törvény tökéletesen meg- ^ 
öli a gondolatok közlésének szabad- . ' 
súgót, amely pedig egyforma joga 
minden állampolgárnak;

tekintcTcl arra, hogy a sajtótör- > 
vény nem foglalkozhatok mással, *- 
mint az állambiztonság és a szemé- ’ 
lyí becsület garantálásával, ameny- « 
nyiben ezeket más törvény nem ga- - 
rantálja:
a közgyűlés felhívja a kormányt, 
vonja vissza törvényjavaslatát s 
fogadja el a sajtószövetség terve

zetét,
amely a maga intencióiban és intézkedései
ben egyedül alkotmányos és egyedül fedi 
az újságírás és a román nemzet érdé keit,

A határozati javaslatot még a mai napon 
a kormány elé terjesztik.

Kérje 
a FOlTH-féle’ 

tavaszi harisnyaeladás feltételeit
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, Megjelenik minden munkanapon az esti érákban.
át éli fizetésre vonatkozó ludnivalók az első oldalon, a 

lap fején olvashatók.
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz küldeniük, 
vagy pedig bármelyik hirdetési iroda vagy bizományosunk 

utján is feladhatók.
A -gal megfutni közlemények díjazás alá esnek.

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása 
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A Brassói Lapok egyes példányainak ára (Buka
restben is) 5 lej, vasárnap 6 lej; Ausztriában 30 
garas, Csehszlovákiában l cK., Jugoszláviában 
2 dinár, Magyarországon 20CC m. K, Francia
országban 56 centtmes, egyebütt 6 le/ értékű valuta.

PH. Ölte 25.
Kath.: Gyümölcsoltó Boldogasszony 
— Erőt: Zoltán. — Görög: Gyü
mölcsoltó Boldogasszony. — Izrae
lita : 5687. Veadar 21. — A nap :

635- 18.18. — Hold : utó só negyed 13 óra 32 perckor. — Időjárás : 
Egyelőre mégmelag, száraz, később növekvő ielhőzettel, változé

kony idő.

— Lepadatu volt pénzügyminiszter kitün
tetést kapott. Bukarestből telefonálja tudósí
tónk :Tegnap este hét órakor megjelent Le- 
padatu lemondott pénzügyminiszter lakásán 
Mililineu külügyminiszter, s átadta neki őfel
sége nevében a román koronarend nagyke
resztjét a s zalaggal. A volt pénzügyminisz
ter melegen köszönte meg őfelségének Mih- 
lincu külügyminiszter utján a kitüntetést.

— Brassóinegye tanácsának keddi ülése. 
•JBrassóvármegyc tanácsa kedden tartotta meg 
második ülését a tavaszi ülésszakban. Az 
ülés elején Vlad Constantin és Jungu Con
stantin, a tanács uj tagjai letették a prefek
tus kezébe az esküt, majd Lalién János dr. 
prefektus válaszolt Gavrus tanácstagnak az 
előző ülésen a magyarbodzai szolgabiróság 
és járásbíróság épületének és berendezésének 
elhanyagolt voltáról szóló interpellációjára, 
bebizonyítva, hogy Gavrus állításai, amely a 
helyiségek és a berendezés elhanyagolt álla
potát tették szóvá, nem felelnek meg a való
ságnak. Kisebb vita folyt le Gavrus és a pre
fektus között, amelynek az vetett véget, hogy 
Gavrus eltávozott az ülésteremből. Moroianu 
előadó bejelentette ezután, hogy a szövetke
zetek képviseletében Pétre Débu lelkész tag
ja lett a megyei tanácsnak. A napirend tárgya 
lása során folytatták a költségvetés tárgyalá
sát, amelyet a 93 tételtől kezdve végig, íwsz- 
szas tárgyalás után módosítás nélkül, illető
leg nehány tételnek más rovatba való áttolásá 
val. elfogadtak. Az ülés este nyolc órakor 
ért véget. A legközelebbi ülés csütörtökön 
délután négy órakor lesz.

— Az agrárkomissrió egymillió lejjel 
akarja megkárosítani Marosvásárhely városát 
Marosvásárhelyről jelentik: Még 1923-ban tör 
tént, hogy a város megvásárolta báró Bár 
lintitt Károly 42 hold földjét egy millió 
százezer lej fejében. A rákövetkező évben az 
agrárkomisszió ezt a megvásárolt földet kisa
játította a várostól annak ellenére, 
hogy a város azt a földterületet 
építkezési célokra vette meg. Mivei az ag
rárkomisszió a kisajátítás diját csak százezer 
lejben állapította meg. kifizetéseseién a város 
éppen egy millió lejjef károsodnék. A ta
nács tegnapi ülésén ismét szóba került ez az 
ügy; s elhatározták, hogy egy tizenkét tagbői 
álló deputáció fogja kérni a minisztert, sem
misítse meg a kisajátítást, mivel a város a 
megvett területen gyárat akar építeni arra az 
alkalomra, ha a földgázát a városba vezetik. 
'A küldöttség élén Bernády György dr. áll, 
s tagiai közt vannak a vármegye országos kép 
viselői.

— A brassóinegyei gazdakamara képvi
selői a budapesti állategészségügyi kiállításán. 
A brassómegyei gazdakamara képviseletében 
Laticu János, Brassómegye prefektusa, Mbl- 
dován Viktor állategészségügyi tanácsos és 
Angelescu gazdasági tanácsos holnap utaznak 
Budapestre az országos állategészségügyi és 
gazdasági kiállításra.

— Betörés fényes nappal a kolozsvári 
•Wcsselényi-rteábpn. Kolozsvárról jelenük: 
Tegnap a déli órákban a Wesselényi-utca 2. 
szám alatti trafiküzletben ismeretlen tettesek 
vakemrő betörést követtek el. A felfeszitett 
kirakaton át behatoltak az üzletbe, ahonnan 
húszezer lej értékű bélyeget és dohányne- 
müt loptak el. A rendőrség erélyes nyomo
zást inaitott a tettesek kézrekeritésére,

A sajtótörvényt csak ősszel 
tárgyalja a parlament

A tegnapi minisztertanács foglalkozott a lakbérleli törvénnyel is
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósitó- 

jálól.) A kormány tagjai tegnap délben újból 
minisztertanácsot tartottak, amelyen megbe
szélték a törvényhozás mostani ülésszakának 
munkarendjét, s azokat a törvényeket, ame
lyeket a szünet előtt le kell tárgyalni. Elható- 
rozták. hogy a sajtójavaslat tárgyalását a 
rövid időre való tekintettel őszre halasztják.
mivel e javaslat alapos tárgyalást igenyel.

Ezután elfogadta a minisztertanács Pe- 
trovici miniszter középiskolai javaslatát, s
*VWMMWWVIW>AMAIAMAAmMMMMA^ANMMAMNMAWIMIím^MAAfiM

— Dr. Kristóf György előadása. A ko- | 
lozsvári román kir. egyetemen a magyar iro
dalom és történetnek c kiváló tanára Bras-, 
sóban március 27-én, vasárnap délután 5 
órakor előadást tart a sétáién református 
templomban a vallásos estély művészi prog
ramja keretében. Az előadás tárgyát közölni 
fogjuk, de a nagyközönség figyelmét tefeke- 
zeti és nemzeti különbség nélkül már most 
felhívjuk e rendkívül kedvező alkalomra: 
a jeles professzor előadásának itteni meg
hallgatására.

— Az L^Jói diákok előadása vasárnap, 
március 27-én 8 órakor kezdődik. Jegyek elő 
vételben Király .Lajos divatáru üzletében (Ko) 
lostor-licca 19 sz.) kanhatók. A megmaradt 
jegyek az előadás nanján délelőtt 10—1 óráig 
és este 6—8 óráig a Redout pénztárában vált
halók.

— A kisajátított telkek kioszlásra kerül' 
nek Marosvásárhelyen Marosvásárhelyről je
lentik: Pár héttel ezelőtt a Házépittetők Szö
vetsége az ’ígazságügyminsizterhez kérvényt 
adott be, hogv az agrárreform felebbezési bí
rósághoz elnöknek egy bírót nevezzen ki, a 
kinek vezetésével a Kisajátított telkeket az 
igényjogosultaknak kioszthassák. Az igazság- 

'Ügyminiszter a kérésnek eleget tett, s az 
agrárreform felebbezési bíróság elnökéül 
Bálán Aurél brassói táblai irót delegálta. A 
tárgyalások március 28, 29 és 3)-án az ag
rárbizottság helyiségében folynak le, a te
lekkiosztásokra pedig áprlijs vége felé kerül 
a sor. Az igényjogosultak száma 1232. Most 
az utóbbi napokban érkezett meg á minisz
teri öl az a rendelet, amely kimondja, hogy 
az 1925. március tizenkettedike után érke 
zett beadványok közül csak azokat szabad 
elbírálni, amelyeket köztisztviselők nyújtott- 
lak be .ne ezeknél is a női alkalmazottakat 
az igény jogosultak közül ki kell zárni. Ez a 
rendelkezés nagy elkeseredést okozott a női 
köztisztviselők, a magántisztviselők, hadiöz
vegyek és hadiárvák körében.

— A .Tatárjárás« operetté szombat esti 
előadására minden előkészület megtörtént és 
a jelekből ítélve, feledhetetlen nap lesz ez 
úgy a közönség, mint a dalárda részére. 
Min Ina hivatásos színészek játszanának a 
darabban, oly gördülékeny és tökéletes lesz 
ez az operetté. A szereposztásban csekély 
változás történt, amennyiben Wallenstein sze 
rcpét Tiltsak Jenő légcsőhurutfa miatt 
Bernnárot Dezső fogja alakítani, a tőle meg
szokott rutinnal.

— Élet tudomány. A lemosván Hírlap 
amely ezen a címen havonta jelenik meg, 
valóban úttörő és érdemes munkát végez; a 
magyar közönséget nagyon érdeklik az élet 
módok problémái, és hisszük, hogy ezt a 
komoly igyekezettel szerkesztett lapot kel
lően fogják méltányolni. A lap legújabb szá
ma Kepes Ferencnek, a nagy magyar gnosz 
tikusnak. Hanishnak , a Mazdarnász apos
tolának, Nietzschének és másoknak értékes 
írásait közli s a szemle a táplálkozás, a házi 
gyógyászat és más érdekes tudnivalók értékes 
gyűjteményét foglalja magában. A lap elő
fizetési ára évi 150 lej, kiadóhivatala Te
mesvár. Porumbescu-lucca 88.

— Müvészolimpiász Amsterdamban. Am
sterdamból jelentik: Az olimpiai bizottság 
határozatához kénest az olimpiásszai egyidő- 
ben öt különböző művész is szerepelni fog. 
Ugyanis a zene, irodalom, festészet, szobrá
szat és énitészet művelőit is meghívják a nem 
zeüközi versenyre. A végrehajtó bizottság 
azon fáradozik, hogy a müvészverseny minél 
nagyobb szabású Jegyen.

A világsajtó humora
A rövidruhák korában :
— Milyen ruha volt Ellán ?
— Nem láttam, mert könyvet olvasott. (Münch

ner lllusir. Presse).

azt már e héten a szenátus elé terjesztik. 
Megállapította még a minisztertanács azokat 
a törvényjavaslatokat, amelyeket még ez a 
szesszió fog letárgyalni.

Ezután foglalkoztak a lakbértörvény- 
nyel is, s úgy határoztak, hogy a 24-én tar 
landó minisztertanácson újból előveszik. Elv 
ben hozzájárulták ahhoz a tervhez, hogy, 
amennyiben a javaslat idejében nem készülne 
el. a régi törvény érvényét egy évvel meghosz 
szabbitják.

— Letartóztatlak egy közismert kolozs 
vári poszt ókereskedőt. Kolozsvárról telefo
nálja tudósítónk: Megírta a Brassói Lapok, 
hogy a bukaresti rendőrség letartóztatta 
Tartakover Benőt és Moisescut, a két hír
hedt betörőt. A kolozsvári rendőrségre ma 
távirat érkezett Bukarestből, hogy Berko- 
vics Hermami harmincéves posztókereske
dőt. aki a betörők orgazdája volt, tartóztassák 
le Berkovicsról a letartóztatott betörök azt 
vallották, hogy 200ooo lej értékű lopott posz 
tóért 25ooo lejt adott nekik. Berkovicsot 
letartóztatták. Kihallgatott a kolozsvári rend 
őrség még egy zálogháztulajdonost is, ahol 
a betörők lopott holmikat zálogosították el.

— Kémkedés súlyos vádja egy revol
ver miatt. Kolozsvárról jelentik: Kémkedés 
súlyos vádja miatt a hadbíróság elé került 
Oláh Vilma kolozsvári leány. Barátnője 
Scholtz Frida, aki később a víztoronyból le- 
ugorva öngyilkos lett, még a múlt ősszel 
életuntságról panaszkodott Oláh Vilmának, s 
többször emlegette, hogy leszámol életével. A 
hű barátnő, hogy Fridának sötét tervét meg
akadályozza, titokban ennek a revolverét 
hazacsempészte s magánál rejtegette. Egy 
látszik, hogy ez a fegyverrejtegetés a hatóság 
tudomására jutott, s emiatt került Oláh Vil-f 
ma a hadbíróság elé. A tárgyalás még folyik.

— Buchinger Manó hazakivánkozik. Bu
dapestről jelentik: Tegnap az emigráns szo
cialista vezér, Buchinger Manó ügyvédje ut
ján kérvényt adott be az igazságügymi nisz1- 
terhez, engedné meg neki, hogy visszatérek; 
sen Magyarországba, s hogy szabadlábon vé
dekezhessék az ellene felhozott vádakkal 
szemben. Buchinger visszatérés iránti kérése 
— amint köztudomású — összefüggésben van 
a Jászai Samu halálával megüresedett szak- 
szervezeti titkári állás betöltésével.

— A Dandea-rezsim jogtalan költekezése 
ügyében jelentést testnek a legfelsőbb szám; 
vevőséghez. Marosvásárhelyről jelentik: A' 
városi tanács kedden délután tárgyalta a 
megelőző gyűlésről elmaradt három pontot, 
amelyek közül legérdekesebb volt a pénzh 
ügyi bizottságnak a jelentése az 1921. évi' 
zárszámadás felülvizsgálásáról. Megállapítot
ta a bizottság, hogy a Dandea-rezsim fel-, 
sőbb jóváhagyás nélkül nyolc millió nyolc-’ 
száznégyezer lejjel lépte át a költségvetést 
A tanácsgyülés egyhangúlag elhatározta, hogy', 
a zárszámadást a pénzügyi bizottság jelenté
sével együtt felterjeszti a legfelsőbb szám
vevőszékhez.

HÖLGYEK!
A »TÜNDÉRUJJAK« MÁRCIUSI SZÁMA 

MEGÉRKEZETT ÉS KAPHATÓ 
MINDEN JOBB KÖNYVKERESKEDÉSBEN 

A TÜNDÉRUJJAK 
márciusi számának gyönyörű mintái, 
nagyszerű szakcikkei és gazdag szép
irodalmi rovata, kellemes meglepetés 
mindenkinek, aki szereti a szépet.

Ára nagyított mintákat tartalmazó mellékiwel 
együtt 70 lej. Előfizetési díj Ví évre 190, Vs évre 
380 lej Mutatványszámot 70 lej előzetes beküldése 

ellenében ajánlva küldünk.

Brassói Lapok Könyvosztálya.
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Elbocsátott tisztviselők feljelentése folytán 
vizsgálat indult a Hangya-szövetkezet ellen

NAGYENYED. (A Brassói Lapok tudón 
silójától.) A Hangya fogyasztási Szövetkezet 
uagyenycdi központja elten már péntek óta 
nagyarányú hivatalos vizsgálat folyik két elbo 
csatolt Hangya-tisztviselő feljelentésére. A 
két besúgó Kiss Béla és Makkal József voltak, 
s mindkettőjüket szabálytalanságok miatt bo
csátották el a Hangya-Központ kebeléből. Bén 
lek délben detektívek jelentek meg az áru- 
telepen. Majd a később megjelent hatósági 
vizsgáló bizottságot Kiss és Makkal önkéntes 
kalauzok vezették. A bizottság első sorban 
lefoglalta az üzleti könyveket, s minden üzlet 
helyiséget átkutatott, azután megindult a 
jegyzőkönyvezés. Az egyik vád szerint a 
Hangya-központ még most is szoros össze 
köttetési tart fenn Magyarországgal, s a fel
jelentés ennek a kapcsolatnak azt a színezést 
adja, mintha a Hangya a magyrországi Lé- 
venf*.-»zővctséggel  együtt dolgoznék. Mind 
járt első látszatra feltűnik ennek a vádnak az 
alaptalansága, hisz a Hangya Szövetkezet 
csakis kereskedelemmel foglalkozik, politikai 
szervezete sohasem volt. A másik vád az, 
hogy a központban olyan üzleti könyvek van

(•) Apolló Mozgó. Szerdán fut utoljára 
Lia Mara és Harry Licdtke legbájosabb film
je >A kacagó tücsök.« Csütörtöktől Onagysága 
nem akar gyermeket című filmben fogja Har
ry Liedtke csillogtatni őshumorát. Partnere 
Corda Mária aki bámulatos eleganciával és 
káprázatos toiletjeivel fogja meghódítani a 
közönséget. Jön: »A nagy parádé« (A láng
ba borult világ.)

(*) Tavaszi toaletteket előnyös áron leg
szebben készít Czinczárné Szombath Juliska 
divatszalon, Brassó, Weiss Mihály-utca 28. 
szám.

(*; Képkiáilitás — Kemus Troteanu. bo
lyó hó 27-én vasárnap délelőtt 11 órakor 
megnyílik a színház kéktermében Kemus 
Troteanu bukaresti festőművésznek a kép- 
kiállítása. A kiállítás tárgya: composítiok, 
portretek, tájképek és csendéletek.

(*) Marosvásárhelyen a budapesti »Nép
szava« műszaki könyvei állandóan kaphatók 
Révész Béla könyvkereskedéséiben.

WVWMAMMMMMMMMMAMAUNWIWMMMMWtMWlMAWMiMMWM^ MWA
— Dr. Willenski Jeruzsálem! orvos bras 

sói előadása. Csütörtökön este pontosan 8 
órai kezdettel a Zs. N. Sz. helyi csoport- 
1'ának gyűlése keretében az árvaházHuecai hit 
íözségi tanácsteremben Dr. Willenski jeru- 

zsálemi orvos nagyérdekességü előadást tart 
az aktuális Palesztina kérdésekről. Paleszti
nái különösen gazdasági politikai és val
lásos szempontokból fogja tárgyalni. Az elő
adásra a belépés dijtalan.

— Árdrágítás miatt két mészárost büntet
lek meg Marosvásárhelyen« Marosvásárhely
ről jelentik: Az itteni járásbíróság Bányai Já
nos és ifj. Enyedi Jenő mészárosokat fejen 
ként 5ooo—5ooo lej pénzbüntetésre Ítélte, 
mivel a sertéshúst kilónként hat lejjel drá- 
gábban adták el. Dr. Bolfa rendőrkapitány 
és dr. Váncsa József városi tanácsos folytat
ják a razziát a mészárosok ellen, s mind
azokat, akik a sertéshúst a maximált árnál 
drágábban adják el, vagy sertéshús árusítás
sal foglalkozni nem akarnak, azonnal föl
jelentik a bíróságnál.

— A lakók szövetségének brassói fiókja 
vasárnap, azaz folyó hó 27-én délelőtt 10 
órakor a tanácsház nagytermében nyilvános 
népgyülést tart a következő napirenddel: 
1) A lakbérleti törvény. 2) A lakók esetleges 

indítványai. — A lakók szövetsége.
— A bíró-bizottság értesíti tagjait, hogy 

ülését e héten szerdán este fogja megtartani.
— UJUpusu magyar repülőgép bemutató 

Ja Budapesten. Budapestről jelentik: 'tegnap 
a meghívott sajtó előtt Kaszala híres ma
gyar pilóta bemutatta a replőgép legújabb tí
pusát. Ez a magyar találmánya repülőgép 
35 lóerős és mindössze csak négy métermá- 
zsát nyom, együléses, négy-öt méter hosszú, 
s oly könnyű szerkezete van. hogy a földön 
fél kézzel lehet tolni. Ezzel a ~ miniatűr- 
géppel Kaszala a legbravurosabb mutatvány» 
kát produkálta. Bukfencezett a levegőben, 
majd negyven méterig zuhant, amikor hír 
felen ismét fellendült.

iaiOLE FRANCÉ
halhatatlan könyvei

S. 10 u j kiadásban:

Szent Klára kútja .... 210.— 
Egy színésznő története . . 210.— 
A sovány kandúr — Jocasie 210.— 
Crainquebille. Patois. Riquet 210.— 
Barátom könyve................... 210.—

Az 5 kötet együtt

1050 945
lej helyett lejért kapható

Pőstai megrendeléseket azonnal elintéz a
Brassói Lapok Könyvosztálya

Kérje díjtalan árjegyzékeinket-

nak használatban, amelyeknek átkötő zsinór 
ja magyai' nemzeti színű. Ez is csak hajánál 
előrángatott, rosszakaratú beállítás, mért a 
Hangya ezeket a könyveket még az ímpérium 
előtt Posner budapesti 'cégtől rendelte, mikor 
még senki sem gondolt arra, hogy Erdélyben 
injperiumváltozás lesz.

A vádak közül még a legsúlyosabbnak lát 
szik az az állítólagos adóeltitkolás, amely- 
lyel a Hangya a kincstárt megkárosította 
volna Azonban a nevetséges rágalmak után 
ennek a feljelentésnek sem lehet komoly alap 
ja. Mindezek ellenére meg kell várnunk a 
nagyenyedi pénzügyigazgatóság vizsgálatát, 
mely egyedül van hivatva arra, hogy a Han
gya Szövetkezet mulasztását vagy bűnösségét 
kiderítse és megállapítsa. Végső fokban pe
dig majd a bíróság dönt, a központi igazi
gatóság állítólagos bűnössége fölött. De az 
eljárás befejezése előtt is úgy tűnik fel ne
künk, hogy a Hangyát két lelkiismeretlen, el
csapott tisztviselő csak azért jelentette fei a 
hatóságnak, hogy elbocsátásukért bosszút 
álljanak.

flutóhütőket, radiátorokat!! 
újonnan készíti és szakszerűen íuvlfja, 
garancia mellett, a legrövidebb idK alatt 

HOKISOABOR 
speciálisan berendezett hütőűzeme

BRASSÓ, HOSSZU-U. 14 SZ AM-

(*) Okkultizmus és spiritizimus. Az okkult 
jelenségek világába egy zseniális természet- 
kutató. a világhírű berlini professzor Baer- 
wald dr. valóságos röntgensugarakkal világí
tóit be. Minden előítélet nélkül, a termé
szettudomány precízen dolgozó módszerei
vel állapítja meg az akkuit jelenségekben az 
igazságot, s mindennél érdekesebbek ezek az 
eddig nem is sejtett, csodaszámba menő uj 
igazságok. Baerwald müve páratlan az <egpsz 
világirodalomban, ragyogóan szellemes, iz- 
gatóan érdekes megfejtéseit mindenki meg
értheti, minden külön előtanulmány nélkül. 
Tudományos alaposság jellemzi, annak min 
den nehézkessége nélkül! A hatalmas mű 
Megrendelhető könyvosztályunk utján./ (8 4; 
(Bolti ára fűzve 420, diszkötésben 540 léj. 
részletes ismertetésére még visszatérünk.

— Veronaijai megmérgezle magát egy 
kúriai bíró. Sopronból jelentik: Vrhovszky 
Károly kúriai bíró, a törvényszék elnöke, 
aki veronállal megmérgezte magát, több napi 
kínos szenvedés után az Erzsébet kórházban 
meghalt 62 éves korában.

— Igazi magyar konyha csak úgy lé
tezhetik. ha a főzésnél igénybe veszik aleg- 
jobb magyar szakácskönyveket: Biri néni 
szakácskönyve (120 lej), Krbekné Házicukrá- 
szala (40 lej). Kaphatók mindenütt. Postán 
megrendelhetők a Brassói Lapok Könyvosz
tályától.

(•) Thália műkedvelő egyesület Csárdás- 
királynő előadására jegyek még korlátolt 
számban kaphatók N. A. Binder cégnél Ka- 
pu-fucca 15. Pénztárnyitás 24 én csütörtökön 
délután 3 órakor. !

(*) Találtatott egy női ernYö az Apolló 
Mozgóban a Szent hegy előadásán. Jogos tu
lajdonosa átveheti Kórház-ucca 5« sz. alatt.

IRODALOM. MŰVÉSZET
(*)  Beethoven halálának évfordulóját már 

cius 26-án Brassóban, a tanulók templomi 
kórusának rendkívüli szereplésével, Bicke-í 
rich zeneigazgató vezetésével, a szász tem-f 
plombán ünnepük meg. A műsor a következő 
Béethoven darabokat foglalja magában: fér
fikarok. vegyes karok, orgonadarabok, dalok, 
stb,, nagyrészt Beethoven nálunk még ismeret: 
len müveiből válogatva. Közreműködnek: dr. 
Heinz Krőgler a híres bécsi operaénekes, 
egy vonósnégyes és egy, pozánnégyes. Vá
rosszerte nagy érdeklődés mutatkozik a xe 
neesbéiy iránt. Jegyek Klingsor hangver*-  
senyánodában kaphatók.

SPORT
(x) A brassói kerület labdarugószakosriá- 

iyának határozatai. A kedd esti ülésen a 
brszsói labdarugószakosztály kimondta, hogy 
az uj igazolások illetve ujraigazolások utolsó 
terminusa április 5-ike. A szükséges nyom 
látványok egyénenkénti 20 lejért a szakosz
tály vezetőségénél kaphatók (Hirscher-ucea 
25.) A bajnoki idény Brasovia—GÉB mérkő
zéssel 27-én kezdődik. Pénteken a Brasovia 
pályán Brasovia comb.—CFR komb. és Gol- 
tea—BMTE között barátságos mérkőzések 
lesznek.

(x) Japáni üszők sikerei. Japán úszói 
nagy sikerrel szerepeltek Ausztria uszóbajnok 
ságaiban. 100 yardon Takaishi 54.4 mp. alatt 
győzött Henry ellen, aki 56.8 mp-et úszott, 
a 100 yardos “ hátonuszásban a japán Saítch 
5 yarddal győzött 1 p 10.8 mp-es idővel Boost 
ellen. 440 yardon — mint már ismeretes — 
Charlton 4 p 59.8 mp-es rekord alatt gyö 
zött. Takaishi előtt. 1 angol mérföldön Jones 
lett a bajnok, 24 p 14 mp. alatt téve meg a 
távot.

(x) Szláv uszóbajnokságok. A csehek, ju
goszláv ok és a lengyelek megrendezik a szláv 
államok uszóbajnokságait. A tervet mind a 
három szövetség elfogadta és így ezévben 
augusztus 27—28-án Zágrábban, 1928-bán 
Prágában és 1929-ben Varsóban megrendezik 
a »szláv bajnokságokat.« Mind a három 
évben a csehek lesznek a győztesek, mert el 
lenfeleik uszősportja még igen gyenge lá
bon áll.

----------------------------------------------- j

Nagy reklámeladás 
mélyen leszállított 

árakon!
L E I

Angol kabátszövet . . 380 
145 cm.

Kabátselyem .... 850 
Gyapjurips............310
Gyapju-puplin . . . 420
Selyembélés .... 260 
Kabátbélés............120
Mosó-Crepe háziruhának 47
Siffon............ 35
Sárga vászon .... 36
Lepedő vászon .... 98

150 cm.
Madras-függönyök, £«®w 480
Csipke - függönyök . . 75

MATRACOK ÉS PAPLANOK 
a legolcsóbb Arakon I

SSÜOIEjnÖB
BRASSÓ.

Nagy választék a legújabb 
kabátselymekben.

' 8462^■mnBHnaannMaaBnnaBBRBMsnnaBBn
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KÖZGAZDASÁG
Magyar-román hitelkapcsolatok

A Brassói Lapok számára irta: Hantos Elemér, Budapest
A magyar hitelszervezet történetének fé

nyes lapjait tölti be azoknak az intézetek
nek keletkezése és fejlődése, amelyek ma 
Nagymagyarországnak román impérium alá 
került területein működnek. A takarékpénz
tári intézmény bölcsője Brassóban állott. — 
Arau. Nagyvárad, Temesvár és Kolozsvár 
voltak azok a magyar városok, amelyekben 
az újszülöttnek első követői támadtak, a ma 
is fennálló ■virágzó pénzintézetekben. A tő
lünk elszakadt takarékpénztárak keletkézé-, 
sük idejére nézve megelőzték á mai Main 
gyarország intézeteit, valamint az erdélyi 
szász hitelszövetkezetek megelőzték a nagy 
német szövetkezeti mozgalmat, valamint a 
most lemondbtt román pénzügyminiszter ál
tal alapított erdélyi román pénzintézeti kö
telék, úgy szervezeti tökéletességénél, mint 
erkölcsi céljánál fogva messze "előljárt és 
utat mutatott a regát hitelszervezeti fejlő* 
désének

Régi hitelszerevezetünk ezen klasszikus 
földje nemcsak területileg, hanem gazdasá
gilag is elszakadt tőlünk. Utóbbira nem lett 
volna szükség, mivel

a tőke nem politizál« s ha mégis 
politizálni találna, úgy ez a tö
rekvése magában hordja a pusztu

lás magvát is.
A régi kapcsolatok hirtelen elvágása uj kap 
csolatok kiépítése nélkül, különösen azokra 
a nitelszervekre volt hátrányos, amelyek gyö 
kérszálai elnyúltak a régi hazába, hitelfor
rásai az uj határokon túl fakadtak. Fokozta 
a bajt, hogy éppen a legjobban megalapo
zott és legrégibb fennállást! intézeteknek nem 
csak hitelforrásai dugultak be, hanem va- 
gyonuk túlnyomó része is elúszott azon a 
réven, hogy aktíváik legnagyobb tételét a 
magyar államadóssági kötvények, első sor
ban haaíkölcsönök és budapesti intézetek 
záloglevelei alkották.

Mindezt tetézte a nacionalizáló 
gazdasági politika,

amellyel a kormány belenyúlt a bankok és 
ipari vállalatok belső életébe.

A bukaresti nagybankok, amelyek még 
gyermekcipőben jártak, amikor a Kárpáto
kon túl már jelentékeny intézetek működtek, 
természetesen kihasználták az uj helyzetet s 
fiókjaikkal és affiliációikkal behálózták az 
impérium alá került uj területeket. Az ime 
périum változás nyolcadik esztendejében 
mindazonáltal megállapíthatjuk, hogy az er
délyi kisebbségi intézetek, tehát úgy a kö
rülbelül 240-re tehető magyar, mint a közel 
50-re tehető szász pénzintézetek a gazdasági 
válságok és politikai megpróbáltatások isko
láját kijárták és életképességükről bizony
ságot tettek.

Érdekes és egyszersmind jóleső megfi
gyelni, hogy a hitelélet terén a tradíciónak, 
ami ezen a téren azonos, a becsületességnek 
és a szakértelemnek milyen konzerváló ere
je van. Régi Magyarországnak összes vidéki 
pénzintézetei uj hazájukban is megóvták azt 
a tekintélyt és élvezik azt a bizalmat, ame
lyet hosszú működésük alatt kiérdemeltek. 
Míg a nemzeti önállósulás első mámorában 
keletkezett nacionalista intézetek egyike má
sika hamarosan háttérbe szorult, a jól meg 
alapozott, szakértőén vezetett régi "takarék 
pénztárak és bankok dacoltak a mostoha 
viszonyokkal.

Ez á tény nemcsak magasabb hitelpoli
tikai és erkölcsi szempontokból, hanem spe
ciális hitelviszonyaik szempontjából is ör
vendetes. Mert

Romániának énugy, mint Magyar- 
ország* a\ külföldi hitelre van 

szüksége,
hogy a természet pazaran nyújtott erőfor
rásait kiaknázhassa. Magyarország ma hi
telét nagyrészt annak az évtizedeken át ki
próbált fővárosi bankszervezetnek köszönhe
ti”, amely iránt London és Newyork pénz- 
piacainak bizalma oly bőkezűen megnyilvá
nult. Ennek a nagy és olcsó külföldi hitel
nek a hatása alatt megindult Magyarorszá
gon a termelés, a tőkeképződés és a takaré
kosság. A felgyülemlő tőkét dinamikai ereje 
oda hajtja, ahol az elhelyezésére a legked
vezőbb alkalmat talál. S mi kózelfekvöbb an
nál a gondolatnál, hogy a budapesti bankok
nál elhelyezett tőkefeleslegek ott keressenek

elhelyezést, ahol a viszonyokkal legjobban 
ismerősök. Nem volt helyes, de érthető volt, 
hogy a román politikai körök nagy Románia 
fennállásának első esztendeiében féltették 
gazdasági életüket a volt fővárosokkal való 
összeköttetésektől. Ma azonban már láthat
juk, hogy a gazdasági elzárkózás politikája 
nem lehet egyoldalú, s hogy az elzárkózó 
országnak legalább is annyit árt, mint an
nak, amelyet sújtani kivan". Trianonban po
litikai határokat húztak, ezek az uj határok 
gazdasági jelentőségre

csak azokkal a tilalomfákkal 
tettek szert, amelyeket a határokon a ter
mészetes gazdasági vérkeringés útjába állí
tottak.

A régi Magyar országon is voltak elke
seredett függetlenségi és nacionalista politir 
kusok, akik mindent elleneztek ami szoro
sabb' kapcsolatot jelentett Ausztriával. De 
alig akadt közöttük egy is, aki vakagában 
oly messzire ment volna, hogy a bécsi" ban
kok hitelnyújtását kifogásolta volna. Ha volt 
kifogás, úgy az inkább abban állott, hogy 
nem bocsátanak elegendő tőkét a magyar 
gazdasági élet rendelkezésére.

A budapesti bankok mai helyzete nem 
olyan kimagasló, hogy az uj Románia hitel1- 
szerveit tudná ellátni. De normális, egészsé
ges hitelkapcsolatok ápolására igen alkalma
sak és ezen folyamat megindításának az 
ideje is elérkezett.

A gazdasági kapcsolat egyenget
heti azután útját a politikai meg

értésnek is.
Az a téves irányzat, amely gazdasági esz 

közökkel, sőt kormány hat ósági intézkedések 
kel is előmozdítani kívánta, hogy az u. n. 
idegen (strain) tőke a román tőkével szent
ben alantos helyzetbe jusson, nír sok csa
lódást okozott Romániának, a jelenlegi szé
lesebb látókörű pénzügyi kormányzatban bi
zonyára nem talál követőre.

A román hitelprobléma két részből áll. 
A hiteleszköz és a hitelforrás problémájából. 
A romániai pénzintézetek túlnyomó többsége 
kihitclezéseinél saját tőkéire és betéteire van 
utalva. A visszleszámitolási hitel, amely a 
gazdasági élet éltető eleme volt, számba sem 
.lön. Árúig a valuta stabilizálva nincsen, A 
Román Nemzeti Bank, mely az infláció ör
vényétől eddig meg tudta" óvni az orszá
got

megfelelő hiteleket nem folyósíthat.
A külföld is csak stabil valutában hajlandó 
Romániának hitelezni és a belföldi lej-hite
lekben rejlő kockázat folytán rendkívül ma
gas kamatláb drágítja a külföldi" hiteleket is.

Az erdélyi és bánsági pénzintézetek ily 
körülmények között kedvező feltételek mel
lett hitelt csak ott kaphatnak, ahol viszo
nyaikat, megbízhatóságukat, bomlásukat leg
alaposabban ismerik. Az akadályok nőin 
gazdasági téren állanak fenn. Vannak álta
lános bizalmatlansági tényezők és jogi ne
hézségek. Az előbbieket á politikai atmosz
féra javulása és az egymásra utaltság foko
zódó érzete fogja eltávolítani. A jogi akadá
lyok közül csak a kölcsönös végrehajtási jog 
segély hiányát említem fel, mert jogsegély 
nélkül igazán szoros hitelüzleti kapcsolat nem 
fejlődhetik.

Magyarország és Románia érdekei poli
tikai, gazdasági és kulturális szempontból szá 
mos ponton találkoznak, de nincsen talán 
egyetlen érintkező pont sem, amelyen a ta
laj az együttműködésre oly kedvező és annyi 
ra előkészítve volna, mint a hitelszervezet te
rén. A régi kapcsolatok felújításának és az 
uj közeledés megteremtésének is éppen ezért 
pénzintézeti körökből kellene kiindulnia.

A MAI PÉNZPIAC
Szerda, március 23

A vlágpiaton: feltűnő az olasz líra 
emelkedése.

Zürich. Devizák. Nyttád árfolyaméi 
svájci* frankban.: száz német márka 
123.37,, egy dollár 5.20, egy angol font 
25.25 és fél, száz francija frank 20.36 és fél, 
száz olasz íjra 23.95, száz cseh korona

ÚJSÁGÍRÓK!
TUTOROK!

GYÁROSOK!
KERESKEDŐK!

A Prof. HICKMANN-féle földrajzi-statisztikai

UNIVERSAL HILI»
(1927. évi kiadás, kiegészítve a leg
újabb adatokkal, német szöveg) egy 
egész közgazdasági és földrajzi szak
könyvtárt pótol jobban, mint bármely 
lexikon, a statisztikai adatok szemlél
tető felsorakoztatásával. Az ismert 
világ legújabb térképeivel I
Ara egészvászon kötésben 470 lej 
Postán ajánlva . ... 480 „

Megrendelhető és vételkötelezettség 
nélkül is megtekinthető

Brassói Lapok Kinyvosztályában
Brassó, Ferdinand király kórul 6.

15.39 és fél, száz dinár 9.12 és fél, száz leva 
3.75, száz lej 3.12, száz pengő 90.80, tízezer 
osztrák korona 0.7315.

Budapesti értéktőzsde. Az árfolyamok 
majdnem mliindon papirosnál hanyatlot
tak. Zárlati árfolyamok pengő!'«ii: Mai. 
gyár hitel 88, Osztrák hitel 11., Salgó 
60.14, Rínia 94.50, Kohó 225. Atlantika 
1.78, Ganz Danubius 184.5, Kőszén 582, 
Papíripar 4.8, Nasici 169, Földhitelbank 
91.5, Viktória malom 2.5, Keresk. hitel
bank 78, Pesti magy. kér. 104.5, Beocsíni 
177, Urikányi 175, Láng 123, Liipták 12.5, 
Schlick 80. Brassói 41.3, Zabolai 1.04, Cu 
koripar 193.5, Hungária mütr. 52.3, Olaszt- 
bank 63.5, Angol-Magyar 98, Leszámítoló 
98.1, Magyar-Cseh 11, Nova 60, Csáky 
31.59, Izzó 119. Magnezit 220, Viktória hn 
tor 0.16, Ofa 206.

„ROTATOR"
■■■■■■■UHnHnil^TSHKmHDMBBMMMBi

legjobb és legolcsóbb

habnélküli sörpalackfeitő- 
gépek, valamint sörraktár és 

borpince berendezések 
RUDOLF HABERMANN 

első nagyromániai speciális sör-technikai 
üzlete Bibin»
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MEZŐGAZDASÁG
Gazdasági előadások Maros- 

megyében
A nwosmegyei Föídmives Szövetség téli 

gazdásági előadásai sorozatát folytalva szak- 
e.öadásail gazdagította a röldmíveiesügyi nn- 
msz.cr kitüntető figyelme is. A földmivelés- 
ü_yi nünís'.er ug anis a Csíkszeredái állami 
föKimhes iskola igazgatóját Szabó Györgyöt 
megbízta, hogy Esik, Háromszék és Maros 
megyékben a vidéki gazdasági viszonyok fi
gyelembe vételével szakelőadásokat tartson. 
Szabó igazgató meg is kezdette a marosme
gye; előadásokat s március 1-én szombaton 
este Sáronibcrkén a gazdákon tagok szép 
száma összejövetelén igen értékes előadás
ban ismertette a többtermelés módozatait 
a növény, s különösen a gabona termelés te
rén. Előadása végén Orbán Balázs Eöld- 
míves Szövetség igazgató a termelési és érté
kesítési nehézségekre utalássá« a gazdakön 
élet feladatait fejtegette. Mai nap Nagyér- 
nye községben folytatódott az ismeret térj esz 
tő előadás. Szabó‘György igazgató itt is ki
merítő és lebilincselő előadásban mutatott rá 
a többtermelési tényezők fontosságára s be- 
halóan ismertette a növényvédelmi eljárások 
és szerek mellett a mezőgazdasági bakteoro- 
lógia legújabb vívmányára az Azoform vető 
magírágya óriási jelentőségére. Orbán Ba
lázs Föídmives Szövetség igazgató pedig a 
gazdaszervezetek működésével s a gazdakörök 
jövendő uj szerepével foglalkozott.

Mindkét község gazdaközönsége a legna 
gyobb hálával és köszönettel fogadta úgy a 
földmivclésügyi miniszter, mint a Föídmives 
Szövetség gondoskodását a kitűnő szakelő
adásokért.

Szabó György a legközelebbi előadá
sait április 21án Backmadarason április 3-án 
Nyártádszeredában fogja tartani.

Külföldi áBatvásár. Pécs: Központi marha 
vásár. Szt. Marx. Árait kgr. élő su1v osztr. s. Felbai- 
tás 3031 drb.. m. p. hízó marha '’487 drb.. vágó marha 
54* drb.. m. p. 1862 ökör. 583 bika. 582 tehén, 4 bi- 
ra1v eladatlan, irányzat vontatott. Tovább' felhaitás 
1409 hússertés, 4851 hiző sertés, együtt 12250 drb, 
sbböl visszamaradod 39 hússertés. 135 zsírsertés 
irányzat: csendes. Árak: hízott ökör 1—1'70, bika 
>95—1-40, tehén 0 95 1'30. vágó marha 0-50 -0-90, 
bivaly 0-50 0-80, hízott sertés 2—2’40, hússertés 
1 90—-’•30 borfu 1-80—2-20 birka bőrrel együtt 2— 
3'80. Budapest. Árak: Pengő-fillér Kgr. élősúly sze
rint Felhajtás: 452 drb. Árak: Bika 1.88-100, bika II. 
72 8*, ökör I 92-104. ökör kivételesen 112, ökör H. 
68-86; ökör III 40-61. tehén T 88—100. tehén II. 
54—82, bivaly 52—64, növendékmarha 44—74, vágó
marha 24—40, borjú 136—144. Irányzat vontatott.

asMim«» mm

Parkettát
elsőrangú minőségben azonnal szállít

Kocsis András és Fiai
parkeítgyára^ Brassó. 2503

ÉRTESÍTÉS
Ezennel nb. üzletfeleink szives tudomására hozzuk, hogy 

ifj. Prediger Frigyes ur
(Brassó, Cérna-utca 5 sz.) átvette vállalatunk kizárólagos 
képviseletét, a következő megyék részére: Brassó, Háromszék, 
Csík, Fagaras. Tajes tisztelettel:

„M/NIMAX“ R. R. T.
» Bucurestt, Sb. Rinocerulai 17.

Sertésből .felhajtás 2340 drb., ebbő! visszamaradott 
2’0 drb. Árak: hízott urasági sertés I. 176—180 
könnyű 156—164, öreg 164-198, szedett sertés I 
164—180, könnyű 156—16 4, öreg 161-168. angol 
sü'dő sonkának 144—172, szaíona 156—164. zsír 
181—188, hús 232—240. Zágráb Árak: dinár, pr kgr. 
Ökör I. 9-10, ökör II 7—8. tehén I. 8—875. tehén 
II, 5 50—6’50. üsző I. 7—8, üsző II. 4—6, sertés, hi 
zott 1250—14, süldő 1 évig 11'50—12, nehéz igásió 
drb. 4500—5000, könnyű kocsiló drb. 5000 - 6600, 
vágni való kgr. 0'75—1. Gabonás gumós* és szá’* 
las takarmánypiac. Külföld Bécs: per q beleértve 
átujorg. adó, vám nélkül. Búza 42’5—49 50. rozs 
37 50—38, sörárpa 38—41, takarmányárpa 29—30, zab 
29^5—1-0’50. szemes tengeri 24'75—31'50. Prága 
Cseh kor, per 100 kgr. Búza 242— 248, rozs 214-216 
sötárpa 170-178, takarmányárpa 160—lt5, zab 
158—162, lencse, nagyszemfi 4 25—526, középszemii 
320—420, szemes tengeri 138—146 fehér bab 170— 
190, arankamentes vörös heremag 2550—2650. Buda
pest: pengő per 100 kgr. Búza 3410 —36, rozs 27 60— 
37’40, sörárpa 2710 - 30. takarmányárpa 23’30—2410, 
zab 22 46—ZZ60. Zágráb: Dinár per 100 kgr. Búza 
3.2 50-307'50 rozs 240-256', sörárpa 260-270, ta
karmányárpa 2 5—267'50, zab 182—196, szemes ten
geri 165-167.

4039 1927 szám.

Hirdetmény
Brassó törvényhatósági város állandó vá

lasztmányának f. é. március hó 10-én hozott 
határozata alapján a háztulajdonosoknak tu
domására hozatik, hogy nekik a földalatti csa
tornával bíró utcákban fekvő házaknak csa
tornázására egy legutolsó határidő, 1927 szep
tember hó 1-ig adatik.

Azon tulajdonosok, akik ezen intézke
déshez nem alkalmazkodnak, a közigazgatás 
egyesítéséről szóló törvény 271 sz. szakasza 
értelmében 5000 lej-el lesznek büntetve.

Megjegyezzük, hogy a csatornázási kö
telezettség a meteor vizekre is kiterjed.

Brassó, 1927 március hő 14-én.
6064 A polgármester.

A Brassöl Lapok hirdeté
seit naponként százezer 

ember olvassa

A botfalusi cukorgyár keres azonnali belépésre 
két román állampolgár gyors- és 
gépirónőt, lehetőleg román, német 
és magyar nyelvtudással. A német és 
magyar nyelv, valamint mindkét nyelvben való 
gyorsírás gyakorlott és perfekt tudása feltétle
nül megkívántatok. Ajánlkozók küldjék ajánla
tukat bizonyítványaikkal együtt (melyeket nem 
küldünk vissza), fizetési igényeikkel éséletle- 
irásukka! a fenti cukorgyár igazgatóságához, 

Bőd — Botfalu,, eoi*

A GENTLEMAN-FARM
Irta: KíSZELY GYD^.. 21

— A kalábriai kék Istenre. Minősitvényi 
táblázat csak kell. Ezt te, mint katona be
láthatnád ...

— Jó. Belátom. Gyerünk tovább! A Sin- 
tér. Báró Metcnlf Kristóf. Dragonyos kapi
tány. Utazás stb. Ugyanaz mint fönt. Arc 
forma hegyes trapéz. Szeme havan nabaina. 
Bajusza kese, ritka és lefüggő. Orra' keresz
tény kosforma. Fogai balra két aranytömés, 
jobbra a tépőfogát kirúgta a rossz puska. 
Haja hullámos, a fülénél csimbőkba ágas
kodik. Sötétpej. A magassága száznyolcvan. 
Veszett karcsú, finom csonki. Különös is
mertetőjel: kisasszony lába van és rácsok 
mint egy kakadu. Egyébként lovat, asszonyt, 
kiityát tőnkre lovagol. Kitűnő vadász gya
log és lóháton. Minden nyelvet beszél. Sza
lonember. Ha nincs vadászaton, finnyás. De 
mindig vadászaton van, S olyankor jobb híj- 
ján megeszi a gyökeret...

— Meglehetős találó. — mondtam 
Gyerünk tovább! A Bohóc. Marter Károly 
Napóleon. Huszárzászlós. Arca kerek. Sze
me szája, termete kerek. A fogai csupa 
arany Bajusza nincs, gyerek. A haja tüskés. 
Arcszine tejfeles. Különös ismertetőiéi: ami- 
I or teheti, fütyül Ha l?he\ Iá col is közi A. 
Egyébként lovon úgy ül. mini a majom a 
sövényen. Két eLédádagot igényel. Sörivó. 
»Szalonok kedvence. Jó fiú, snájdig. Bajtárs, 
szívós, mint egy drótszőrü, ért minden asz 
szonyniunkáhőz. Köt, horgok Cipőt foltoz, 
javít, talpak Újat is készít. Kurzust végzett 
erről a háború alatt... Minden hangszeren 
.játszik, basszust énekel és falsettel tenort. 
Bosko trükköket tud, elmulattat egy ezre- 
art.

— No, ez hasznos fiú. Egész orkeszter 
és susztermühely. Ki következik a bandából? 
A kisdobos. ..

— Állj! — vezényelt Zdénko. — A kis
dobos és a Seladon kiesnek. Egyiket nem 
engedi a mamája, a másik kanyarót, kapott. 
Nem tudom, melyik melyiket. A Puccinit njeg 
kidobtam én. .

— Miért? Szemtelen volt?
— Dehogy! Hanem tehetséges gyerek, faár 

volna érte. A pampán nem játszhatna ope
rát. Ezekkel ma este, visszaisszuk a tobor- 
zót. Te is meg vagy híva természetesen. Ott 
leszünk mind!

— A kanyarós is.
-r Az is. Nem éppen kanyaró volt».. De 

valami, ami a veséjére ment, valami kis
korú betegség. Talán sárlach...

— Sarlacchal nem sétálnak az emberek.
— Hát hisz sétálni nem is sétál, egy' 

bajtársi koccintásra azonban eljöhet.
Nos, ebben lehetett valami. Nem erős- 

ködtem tovább. A pólyák a maga furcsa 
módján, de alaposan szokta végezni a dol
gait. Menjünk hát tovább! Következik...

— Kovács-Kandúr Márton. Hát ez ki
csoda?

Zdénko nagyot nézeti rám.
— Ez. Hát a kutyamosónk. A Marci.
— Ah, úgy! Nem tudtam, hogy ilyen lw- 

nyodalmas neve van.
Zdénko a fejét rázta
— Arról én nem tehetek. Minden jó tiszt 

ismeri az embereit. Van valami kifogásod a 
Marci ellen?

— Személyi semmi. Elvi kifogásom is 
csak egy.

— No. a kalábriai kék Istenre, azt iga
zán szerelném hallani!

A kalábriai kék Istenre.! Ezt a Marci! 
erősen a fejébe vette Zdénko. Nehéz lesz 
onnan kiverni. Pedig elvi kérdés. Megméte
lyező. l ehetetlen kitérni a harc elől.

— Ide nézz, Zdénko! A farm gentleman - 
farm De farm! A farmon van a súly, nem 
a gentlemanen. A farm munkát jelent, orde
náré paraszt-, szolga- ős mesterember mun
kát. A gentleman pedig csak annyit, hogy 
ezt a munkát ezen a farmon mind csupa 
gentleman teljesíti.

Zdénko felkapta a fejét.
— Mi vagy te, ultramontán, parasztfa - 

ló, rebellis? Azt akarod mondani, hogy a 
nép fia nem lehet gentleman? A gentleman, 
fiam, nem a kaszinóban lakik, a gentleman 
itt benn, — Zdénko akkorát boxolt a saját 
mellkasára, hogy a farkaskutyája ijedten bujt 
az ágy alá — itt benn, a becsület csarnoká
ban tanyázik....

Odatoltam' neki a cigarettás-dobort.
(Folytatjuk.)

»JárasMi Miamit nyomdája.
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APRÓ HIRDETÉSEK
Egy szó ára; 8 Ili. - Vastagabb betűtal 12 lat. - AMst karmUk

Mk 25% engadmény. - Ixgklsanb aprdhlrdatés ára 80 M 
Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri feladása 
esetén minden három fizetett megjelenés után egy 
ingyen-megjelenést adunk. Hirdetési dijak előre 
fizetendők. — Csak válaszbélyeggel felsze

relt kérdezősködésekre válaszolunk.
Minden előfizetőnek, aki az előfizetési díjjal nincsen 
hátralékban, mindaddig, amíg előfizetése tart, havon
ként egy tiz-szavas apróhirdetést teljesen 
ingyen kőzlfink a Brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingyen hirdetésre szoló jogát nem veszi 
igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szóló jogát 
előre igénybevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre befizete.

Vétel — eladás
Tündérujiak magyar 

kéaimunkaujság gaz
dag tartalmú márciusi 
száma megérkezett. 70 lej
en portómentesen ajánlva 
szállítja a Brassói Lapok 
Könyvosztálya. S 3 Ili.

Kisebb családi házat 
elcserélnek nagyobbal, rá 
fizetéssel. Cim 6018 szám 
alatt a kiadóban.

Motorok 12, 26, 40, 60, 
és 80 HP. szivógáz, 80. 
40, 70 HP. Diesel, 4, 18 
és 2b HP. benzinmotor, 
mind gyárilag javítva, 
több évi fizetés mellett 
eladók, azonkívül egy 
Fowier gőzeke is. Fried- 
rich Testvérek,Timi?oara.

2436

Csehszlovákiától 28 km.- 
re alighasznált Ganz ke
reskedelmi és vámmalom 
betegség miatt eladó. Be- 
rey San táu Jud. Sál aj,

E. 148

Teljesen jó antik bú
torok olcsón eladók. Za
bolán. Cim E. 146 sz. alatt 
a kiadóban.

Eladó prima minőségű 
tavaszi búza és tava
szi rozs vetőmag ■ Gróf 
Nemes család uradalmi 
intezősége HAghig (Híd
végi jud. Treiscaune.

E. 136

Eladok Szászfaluba, Nyúj
tódon szántókat: Lem- 
hényben bűkk-erdót. Neu
mann százados. Kézdi- 
vásárhely. E. 36

Több Albina részvény 
926 szelvénnyel eladó. 
Cim 6055 sz. alatt a ki
adóban.

Eladó Alsócácova 63 
sz. alatt 80 négyzetméter 
horgonyzott fedéllemez 
majdnem uj, ugyanott több 
ajtó és ablak eladó. Ér
deklődni ugyanott. 6051

Eladó egy jókarban levő 
hatos Hoffher gőzcséplő 
garnitúra Máthé Lajos 
Arcú? Treiscaune 59 z8

Varrógépek! A legjobb németországi gyártmányúak Kerékpárok Icsak ERD&S MÓR Brassó, Kapu-u 29 sz. a.

üzletében szerezhetők be. - Úgyszintén
ezek alkatrészei és javítások pontosan
Iflllllllll és olcson eszközöltetnek ül !!! Ilii

Részftetel&d&s is.
tabut fizetési feltétaak - Alisodé nagy raktér

Egy drb. Gleaerei Ma- 
shiten Fabrik Kona- 
tanx-i gyártmányú tégla 
és cserép prés, 3 henger 
párra, tégla es cserép 
asztallal. Azonkívül 1 
drb, 8 HP. és 1 drb. 14 
HP. Máv. gőzlokomobil 
most nyomatva olcson 
eladó Smymu Cámpia- 
turzii. «1’47

Fényképészeti műterem 
piactéren, komplett fel
szereléssel 100000 lejért 
eladó. Levelek Fischef 
fényképész, Belényes cim- 
zendők. 6024

Autóvállalat piacon 
levő garázzsal együtt el 
adó. SfL Gheoigne (Sep- 
siszentgyörgy. Értekez 
hetni Deák és Ferenc 
cégnél. 6022

Jóiorgalmu miima
lom újonnan berendezve, 
napi körülbelül 40 0 lej 
tiszta jövedelem elérhető, 
egészben, vagy felerész
ben családi ökok miatt 
részletfizetésre is eladó 
Átvételkor 350—300 000 
lej szükséges. Csak sze 
mélyesen tárgyalok. Sán
dor Ödön Köpec 6017

Ajánlunk eredeti, 
áauuknómatorMági ó 
lomzart tisztasági, csira- 
kepességi fajazonossági 
garanciával: sárga obern- 
dorti, eckendorfi, olajbo
gyó, óriási vauriac répa- 
magot, úgymint eredeti 
Oroszországból importált 
7 mm.-es táryérlencsét- 
vetőmagot. Az orosz 
tányérlencsére a megren
delési előjegyzést már 
clus 10-én lezárjuk Mon- 
t»g Testvérek Weisz 
Mihály-utca ö. 57,53

Eladó vetőmag kitűnő 
tavaszi ouza métermá- 
zsánkent H00 Lej. Had
nagy Gyula, Dainic E. 158

Eladó Sexton tractor 
hármas ekével kifogásta
lan állapotban. Hadnagy 
Gyula, Dainic. E 157

Jó hangú harmoniumot 
keresek megvételre. Gyű 
lai Béla, Cornefti-Abrud, 
jud. Turda. E 156

Eladó egy négyes csép 
lőgarnitura teljes felszere
léssel Hofítwr és Schrants 
eredeti gyártmányú, leg
jobb állapotban, javítás 
nélkül, özemben kapható. 
Égető András, Köpec.

6067

Auló-társaskocsl, 15 
személyes és luxusautó 
eladó jancsó garage. Fe
kete utca 44. Brassó. 6070

Sezlouok.divánok, mat
racok, garantált tartósak 
és olcsók Hosszu-utca 51, 
Gerschnél. E 166

Egy Dobermann nőstény 
kutya eladó. Hátulsó-u 
18 sz. E 164

Eladó építkező hely a 
Noában Érdeklődni Kolos- 
tor-u 29.Simonnál E 163

400 literes elnézett vas- 
hordót szeszszállitáshoz, 
jókarban, megveszünk. — 
Bartha Gábor, Szováta.

E 162

Harmonium eladó 30000 
leiért. Má*hé Károly órás
mester, Huedin, jud. Co 
jocna. E 161

Eladó üzemképes, hár 
más gőzlokomobil. szóda 
vízgép, hatos sörlefejtő, 
iégkazán légszivattyúval, 
külön légszivattyú, duga- 
szológép, kézi üvegmosó 
gép, pasteurizáló dupla 
tartánnyal, gőzfejlesztő
vel, Hydrophor vízellátó 
tartány sörraktarhoz, szi- 
vó-nyomó kut-szivattyu, 
borszivattyu, sző őperme
tező. Steiner és Gidá'ynál 
Sitnéria E 160

Négyhengeres autómo
tor jutányosán eladó és 
egy 700 mm, motoros csep 
lőkészletBachnean.Tisch 
leméi. E 159

Komlóién melók figyel
mébe ! Kész kom'ószaritó 
rámák benádazva 142x72 
cm. nagyfában, nagyon 
olcsón eladók. Crisíurul- 
Sácuesc (Székeiykeresz- 
turon, Jaeger gyógysze
résznél. 6062

Tételre keresek egy 
n levő motorke 
rekpart. Sándor Béla, Kö 

pecz. 6061

Naponta zö dségujdon- 
ság narancs kicsinyben 
ói nagyban, leszállított 
áron »Őriért* nél, Weiss 
Mihály-u. 3. E 167

Állást nyerhet
Egy intelligens jó mun

kás fodrász segéd már
cius zs-iki belepesre ke
restetik Aki a három 
nyelvet bírja előnyben ré
szesül. Rüli Mátyás Bras
só Kapu utca 66. (Korona 
szálloda mellett.)

Az .Ursus* bodegába 
pónztáraoknS kerestetik 
azonnali belépésre. «051

KöszSriis, a ki lada 
gyári gepekbez szolgáló 
fűrészlapok és gyaluké- 
sek kezelésében teljes jár 
tagsággal bír, fe vétetik a 
Brán ládagyárnál Brasov 
Bartalomeu.5997

Intelligens önálló* । dol
gozó varr óleáayokát él 
taaulókaí felvesz Sálon 
Femina, Árvaház-u. 13 
szám, 6066

SoHórt keresünk Ford 
kocsihoz. Szakképzett, jó 
zanéletü, megbízható nős 
ember legyen. Kénsavgyár 
Brassó 60o9

Irodai segéd-munka
erő azonnali belepesre ke 
restetik, olyanok, akik a 
gépírásban teljes jártas 
Sággal bírnak és a német, 
magyar nyelvet perfektül 
bírják, adják be ajánla
taikat fizetési feltételeik 
megjelölésevei, valamint 
eddigi működésűk bizo
nyítványainak másolatá
val „Állandó állás* jelige 
alatt Rudolf Mosse, Brassó 
hirdetési Irodájába. 6071

Állást keres
Gépész, ki az összes 

vezérmüvekkel biró vizs
gával. Diesel motorok ke
zelésében is nagy gya
korlattal bir. Több évi 
gyakorlattal bármilyen 
üzemhez állást keres. Szí 
vés megkereséseket 6030 
sz. alatt a kiadóhivatal 
továbbit.

Órakönyvelőst, köny
vek rendbenozásat, ma 
gyár, ném.t, román leve 
lezést vállal mérlegképes 
könyvelő. Cim Elekes bir 
lapirodánál, Kapu-u. 82.

Kereskedelmit vég
zett, pertekt román, ma
gyar tisztviselő, segéd- 
könyveiöi vagy levelezői 
állast keres. Ajánlatokat 
»Segéd könyvelő 6065* 
jeligére a kiadóba kerek.

Lakás
Kiadó modern lakas 4 

szoba, konyha, fürdöszó 
ba. Kapu ucca 42. E. 128

Kiadó egy szoba, kony
ha, kamra. Érdeklődni : 
Gyár-ut 118 aj üzletben. 
_______________E 16o

Csiksomlyói házam, 
mely áll két nagy üzlet
be lyisegböl, négy lakó
szoba és mellékhelyisé
gekből, hozzátartozik to
vábbá emeletes főraktár 
épület, két hold gyümö 
csöskert és szántó 19-7. 
május i-ere kiadó (Ré
gebben Mayer Lipót fele 
sarokház) Érdeklődni Dr. 
Grossbergnéi, Gyunes- 
bükkön lehet. 6073

Vegyes
Jótnanetelíi vendégló 

Brassó forgalmas utcájá
ban átadó. Cím 6059 sz. 
alatt a kiadóban._______

Megnyílt az első bras
sói maradékáruház Hlr- 
scher utca 20,<1*4

Budapesti pertekt var
rónő bármilyen elegáns 
kosztümöt, kabátot, esté
lyi. utcai, háziruhát és 
gyermekruhát varr, házak
hoz ajánlkozik, vidékre Is 
elmegy. Cim: Fűiöp Te
mető-utca 5 6072
Vállalok teherautóval áru- 
és személyszállítást (ki
rándulókat) Brassóban és 
vidékre. Hegedűs Sándor.
Hosszu-utca 107 E 165

Fémönióde, komplett, 
üzemképes állapotban ki
adó. Cím 6068 szám alatt 
a kiadóban.____________

Máshol drágább ná
lunk sokkal otosóbbak 
a paris) női modell ka
lapok Occasio Brassó, 
Szent János-u 34, 5956

Gépírásra két hét alatt 
bárkit megtanítok hatszáz 
leiért. Hosszú utca 128

5989

iiliiilllik, 
uj és használt, 

bármilyen 
védjegyű, 

kamionettek 
és 

kamionok 
állandó nagy 
választékban.

Vétel-eladás 
— csere 

az összes 
márkákban.

„GROM" 
autogarázs 

BUCURE$TI 
Strada Grl<roru 
Alexandrescu 

59 sz.
L ^ J

Tavaszi 
ültetéshez

gyümölcsfák, ritka szép 
f él magastörzsfl vadbn- 
cok, rózsák, gledicsiák 

stb. kaphatók.

Gazdasági Tanintézet 
Faiskolája, Mediái

a<a
Árjegyzék ingyen

Speciális javító műhely 
TEUTSCH GYULA

Brassó, Vasut-utca IQ,

óvakodjunk ’
hamisításoktól
A vddieau minden

Elad«
llltilllíltól

Kapu-utca 
31 sz. alatt 

MORAVETZ & Co.

we»)A^)^K<S<v> »

ELISMERTEN^
a legjobb románk
szótár a Dr. Dávid
Gyoray-iéle nagy^
kéziszótár.!
Résienként több mint O 

24000 címszót tar- K 
talmaz. I. Román-Ma- H 

gyár rész tűzve 80.—, 
II. Magyar Román rész » 
fűzve 80.-; a 
rész együtt kötve 
egész vászon kötés- 
ben 180. lej; díszes 
félbőrkötésben 240.— 
lej, — Kapható min- B 
den könyvkereskedés- ® 

ben. — Kiadta a M
BRASSÓI LAPOK 
RÖNYVOSZTÁLTA ®

* " ; * V-
Nyomatott a «Brassói Lapok" ajosutatilb^rtáM^ Brassóban. > * Z •


